
  سرى للغاية 

 أ‌

 

  الرئيس جمال عبد الناصر مباحثاتمحضر 
  برئاسة الرئيس نور الدين الأتاسى مع الوفد السورى

 5191 أغسطس 51القاهرة فى 
 (المسائية)الجلسة 

 
 الحاضرون

 
 الجانب المصرى:

أنور السادات.. عضو ، الرئيس جمال عبد الناصر
محمود رياض.. وزير ، اللجنة التنفيذية العليا

، الحربيةالفريق أول محمد فوزى.. وزير ، الخارجية
حسن صبرى الخولى.. الممثل الشخصى للرئيس 

ممدوح ، جمال عبد الناصر لدى الجامعة العربية
 جبه.. السفير المصرى فى سوريا.

 الجانب السورى:
الفريق حافظ الأسد.. ، الرئيس نور الدين الأتاسى

، مصطفى السيد.. وزير الخارجية، وزير الدفاع
سامى الدروبى.. ، سامى صوفان.. وزير الأشغال

 السفير السورى فى القاهرة.

 
 المحتويات

 
 الصفحة  الموضوع 
يقاف النار على جبهة ا، ورفض والعربى عبد الناصر.. استعراض الموقف الدولى -5

 قناة السويس
  إلا أنها لم تحقق أهدافها أهمية الجبهة الشرقية من الناحية الاستراتيجية

لعراق للاجتماع رؤساء سوريا والأردن وا ةدعو تقرر الجمهورية العربية المتحدة 
 مؤتمر قمةالى  ةدعو التتم فى أقرب وقت، ثم 

 القوات المسلحة فى مصر وسوريا واحدة، وكذلك الأسطوليجب أن تكون 
 والأسباب رفض الوحدة ومشاكلها ورفض المكتب السياسى

 أهمية صيانة الجبهة الداخلية
 خطوات الاتفاق بين مصر وسوريا

 
5 
3 
 
1 ،1 
1 
7 
1 

55 
لدول الجبهة الشرقية، تهرب الأتاسى من اقتراح عبد الناصر عقد اجتماع رباعى  -2

 ووضوح انعدام الثقة بينها
 

52 
أهمية الدفاع الاعتراف بمبدأ توحيد القوات الجوية لدول المواجهة، و  الاختلالف فى -3

 الجوى
 

22 
   



  سرى للغاية 

 ب‌

 

 

 الصفحة  الموضوع 
عبد الناصر.. لابد من البدء فى عمل قيادة مشتركة للقوات الجوية والبحرية  -4

والاستفادة من الاتحاد السوفيتى الى أقصى حد لصعوبة وتعقيد قيادة والبرية، 
 العمليات العسكرية

 
 

22 
 مكانية اسرائيل استخدام الغازات والأسلحة الكيميائية، وتصنيع الكماماتامناقشة حول  -1

 الحامية محليا
 

39 
 32 طلبات السوريين للأسلحة من الاتحاد السوفيتى -9
 لتنفيذ موضوعات السياسيينو ، على القيادة العسكرية للمعركة اتفقو لين يالعسكرياجتماع  -7

 السياسة الخارجية
 

42 
 49-42 الاتفاق على حل مشاكل الأفراد السوريين فى مصر -2



  سرى للغاية 

1 
 

 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الوفد السورى برئاسة الرئيس نور الدين الأتاسى 

5191أغسطس  51القاهرة فى   
 )الجلسة المسائية(

  
والحقيقة  ،الزيارة هذهاسى ونشكره على ة المتحدة نرحب بالأخ الرئيس الأتشعب الجمهورية العربيبسم   عبد الناصر:

قاءات المستمرة هى عملية لال هذهرنا الحقيقة إن يهو فى تقد .هم يعنىاخوانبين لادهم بنعتبرهم فى ب
 اللىبيمر فيها الوطن العربى فى مواجهة الأخطار الكبيرة  اللىضرورية ومفيدة فى المرحلة الحاسمة 

لينا عالمعركة بيقع  هذهإن العبء الكبير فى  :فى الماضى قلتكما  أيضازالت أقول ما .بيهتحيط 
وفى نفس الوقت علينا أن نطور  ،نوحد جهودنا فى سبيل تحرير الأرض إن احناوعلينا الحقيقة  ،ياسو 
يعمل بكفاءة ويعمل بقدرة ويعتقد أن المعركة  أيضاهو  اللىالجهود حتى نستطيع أن نسبق العدو  هذه

  .ان ينتصر فيهألابد له من ف معركة حياة أو موتهى  هالقادمة بالنسبة لي
تكلمنا فى اح بتقريبا الص احنا إحنا بنعتقد إن ،عدين للكلام فى كل الموضوعاتإحنا مست

 ثم نتكلم فى الموضوعات ،أيضاخرى أالمواضيع مرة  هذه صيلنعيد تف إن احناستعداد اعلى  نحنمواضيع 
زيارتكوا عن  ثم نسمع ،كالموقف الدولى والموقف العربى ..ليها بالتفصيلاالأخرى التى لم نتطرق 

 .يتنا فى المرحلة القادمةستراتيجبالنسبة لا أيضاثم ، السوفيتى تحادللا
حنا بنشكر الأخ   . الزيارة هذهعلى  خوانالأتاسى والادكتور الوا 

 
 هذهلابد فى  الأمة العربية.مر بها تالمرحلة المصيرية التى  هذهفى  كبيرة يةمسؤولنحن نعتقد أن علينا  الأتاسى:     

 لتضحية الكبيرةلتقدير الشعب العربى السورى عن يد الرئيس جمال عبد الناصر للسنعبر الجلسة أن 
 الجمهورية للخطوات الجدية التى تسير عليهاالتقدير الكامل  أيضاو  ،الجمهورية العربية المتحدة التى تقدمها

العربية  ولالد، ونحشد جهود .. جهود بلدناالعربية المتحدة. لابد لنا أن نسير فى خطوات توحيد جهودنا
   الأخرى الراغبة فى الدخول للمعركة.

 
الموقف أو يمكن نستعرض  بنفهم إن احنايجب علينا  ،المواضيع هذههو الحقيقة قبل ما نتكلم على   عبد الناصر:

  ..بنواجهه اللى احناالموقف باختصار 
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 ،96اع نوفمبر سنة بالنسبة لينا إحنا قبلنا قرار مجلس الأمن بت :بالنسبة للموقف الدولى :أولا
لن  إن هذا القرار :اخوانلا وأنا قلت عرضت الموضوع فى مجلس الوزراءأنا و  ،وحينما قبلنا هذا القرار

 احنالأن  ؛بناخد مكسب سياسى الحقيقة إن احناتنفيذ هذا القرار معناه إن وكان من الواضح  .ينفذ
 !نسحابان إنها تاخد مننا كلام وتدينا يعنى أنصح م اسرائيلو  ،عمل ونديها كلام اسرائيلبناخد من 

يعنى  إن جونار يارنج -هنا زعين وماخوس الأخ  -م قلت له، وأنا  صراحة قالوا هذا الكلامهم و 
 كيف ..السنة ونص لكن نحن فى حاجة الى الى نتيجة،يلف سنة ونص وبعدين مش هيوصل  هيقعد

 ؟بالنسبة للناس نغطيها داخليا
وبريطانيا  ه الولايات المتحدة الأمريكيةئومن وراإن العدو  :النهاردهوله عايز أقاللى أنا المهم 

لن يعطونى بأى  ! )ضحك(96نوفمبر سنة  22 رافضينه بتاع إنتو اللىلن يعطونا هذا الحل السلمى 
 ..ولكن هم يريدوا أن يحققوا أهداف معينة ،حالة من الأحوال

بيه  اتقدم اللىهذا يظهر فى المشروع و  ،الهدف الأول: هو فصل مصر عن المشرق العربى
من الأراضى  ٪511 اسرائيل نسحاباية مع سرائيلالا - ن على أساس حل المشكلة المصريةمريكاالأ

 الاسرائيلية. –ثم المشكلة السورية ية سرائيلالا -ثم بعد هذا يكون حل المشكلة الأردنية  ،المصرية
رفضنا هذا الموضوع رفض إحنا قيقة والروس الح ،أيضاعرض هذا الكلام على الروس و 

هذا الكلام يمكن فى الصحف بالنسبة لزيارة نيكسون وزيارة  أخيراوكتب  ،رفضوه وهم أيضا بات
 الأوروبية.سيسكو لبعض الدول 

 ــوا باتقدملما رفضناهم إحنا  ،نمريكاالأ -عارفين  إنتو -نقطة  51 ــوا بالهم اتقدم الحقيقة
مقالوهاش مباشرة ولكن قالوها هم  ولو إن -يهم دلوقتى بلبوا ابيطاللى هم  !51الــ  من أنقطة أسو  51

هناك قوات  أيضاقوات جوية ويكون  ىاسرائيل ..حتلال مشتركاإن شرم الشيخ تكون محتلة  -للروس 
 .الأمور هذهشان نسير فى لضغط علينا ع أيضاإحنا فى رأينا إن هذا  .مصرية

عن الحل كة حتمية بصرف النظر عن الكلام إن المعر الحقيقة من أول يوم كان واضح 
 ،تتجاهل قرار مجلس الأمن الخاص بحل المشكلة أمريكاواضح كلية إن  النهارده. وبعدين دهالسياسى 

ار استمر النار معناه  اطلاق يقافا ..النار اطلاق يقافاوتصمم على قرار مجلس الأمن الخاص ب
  .اسرائيلوهذا طبعا ما تطلبه  أن يشاء الله!الى  السويس وفى الجولان لعلى قنا اسرائيل

 اسرائيل عرشوصلنا الى درجة من القوة ت  اذا  لن يمكنونا من أن نصل الى حل سلمى إلا ذا  ا
أما المطلوب  .اللى احنا عاوزينه فى هذا يمكن ناخد الحل السلمى ..مهددة اسرائيلإن  من هم وراءهاو 
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عملية طبعا  ىك وداونقعد معاهم ونديهم أراضى ونقبل هذا وذ سرائيلأن نستسلم فعلا لا النهاردهمننا 
 .ةمستحيل

كانت السياسة الأمريكية واذا  كانت المعركة حتميةاذا  :ده الحقيقة بيجرنا الى النقطة التانية
حنا بنتصور  ؛سرائيلكميات من التسليح لا كبروبريطانيا أ أمريكامبنية على أن تعطى   لحستبن إن احناوا 

 .بتتسلح أيضا اسرائيلو  تسلحإحنا بن حقيقىغير  وهذا !تسلحشتبام اسرائيلو 
 نجابهحتى نستطيع أن  ؛نستخدم كل قوانا بأكبر قدر من الكفاءة إن احنالابد الحقيقة ف

 . هى العملية بهذا الشكل اسرائيلالولايات المتحدة الأمريكية و 
من  هو :الجهود العربية حشدلعربية و هى تعبئة الجهود او  خرىأهذا ينقلنا الى نقطة  ذا  ا

 اللىو  ،قصى حدأولكن بالنسبة للحكومات كل واحد بيهرب الى  الجرايد فى أيضاالواضح إن هذا كلام 
يعنى بنلاقى عدن جنوب اليمن متحمسين جدا للحرب بس  ..ياتامكانعندهمش ايمكن متحمسين م

 حاجة! عندهمشاعندهم كتيبة هنا ولكن من متحمسين و يالسوداني أيضا !عندهمش لا فلوس ولا جيشام
 ة الموقف!يعنى أى نوع من أنواع العمل العربى الواحد لمجابه مافيشكلهم خرين الآ

بندعو هؤلاء  إن احنافى إن من الواجب  -وهذا نحن نختلف عنكم  -فى رأينا الحقيقة 
وا المعركة على راس حط :ويقول النهاردهكل واحد بيهرب  .ياتهمسؤولدام قنضع كل واحد و الناس 

 هو فى الحربام !خسرنا المعركةاذا  لنا ولكنا و هيصفقكسبنا اذا  طيب وهو !مصر أو على راس سوريا
كل ما نخسر معركة ممكن  ؛الحرب طويلة هنكسب معركة ونخسر معركة تكان.. اذا هنخسر نكسب

 !وهذا ما حدث فى الأيام الأخيرة الماضية ،كبيرة تنغيزات نغزوناي
يسكت إنه داعى  بقى مافيش ياته وهو بيقولمسؤولبنحط كل واحد قدام  إن احناعلينا  إذا  ف

 .ياتامكانعندوش ايبقى معروف إن هو مكده  على الأقل بعد ولا نمكن أى واحد من الهروب ،ويهرب
الشرقية بقالها أكتر  الجبهةو  :هى عملية الجبهة الشرقية اللىبينقلنا هذا الى النقطة التالية 

حنا كان فى تقدي ولم تحقق هدفها. النهاردهسنة  من على قدر كبير من  نا إن لو مشى الشغل فيهار وا 
  !فعلا أى شئ النهارده مافيشولكن  ،ةعشان تكون فعال هتعوز سنة الكفاءة

 ،اسرائيلطول تنها بية لأستراتيجالحقيقة الجبهة الشرقية ليها أهمية كبيرة جدا من الناحية الا
بنطول سينا ولكن لا  يعنى ..اسرائيلحناش طايلين اعلى قناة السويس إحنا م النهارده يلاسرائبوجود 
وده الحقيقة بيعتبر موقف خطير  ..دقايق 1تطولنا توصل القاهرة فى  اسرائيلو  ،بداأ اسرائيلنطول 

 .جدا بالنسبة للعملية
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المنطقة  تركتا و ت كل قواتها الجوية عليندحش اسرائيلنجد إن  ،بنبص للعمليات الأخيرة
قواتها  ةراحت ساحب ،نتهىابعد هذا سكتنا و و  أيام 1هنا  شتغلت معانااخالص و  انر الشمالية بدون طي

  !الجوية ومطلعاها فى الشمال وضربت سوريا وخلت هنا قوة بسيطة
قادرة إنها تحشد قواتها وتحركها  اسرائيللازالت  ،96معنى هذا رغم مرور سنتين على  ذا  ا
خرى لأعربية االدولة الالى  ةالقو  هذهوبعد إيقاع الضربة تنقل  ،بها ضربة وقععربية كاملة وت ضد دولة

 ،إنهم طلعوا من هنا جم على سوريا دخلوا عندكوا وضربوا النهاردهباين  اللىو  .بها ضربة توقعو 
ولا طيران  الأردن لا عنده مضاد للطيارات ولا عندهلأن  بعدين الأردن بينضرب كل يوم بأى طياراتو 

وأول  امبارحيان و اد النهارده .يتهم مبنية على سياسة الردع القوىاستراتيجمن هذا باين إن  ؛حاجة
بالنسبة ، حصل تصعيد بالنسبة لينا إحنا يمكن .الموضوع صعدهيضربونا وهيت ،تكلم فى هذاا امبارح
هى فى  اللىفى المنطقة  بنفس الطريقةكده  هاجموكوا قبللأن  نقدرش نعتبره تصعيدام إنتوليكوا 

 .معانا حصل تصعيدأبدا وبعدين  راننوش بيدخلوا الطياكانا ملينا إحوبالنسبة  ،ميسلون
 ،القوة الجوية أكبر ىبقتهو أول الشهر الطيارات الجديدة  هملة ياده مبنى على أساس إن ج

تبعناها من شهر ا احنا اللىية القديمة ستراتيجخسائر نتيجة الا تكبدواثم طبعا مبنى على أساس إنهم 
عايزين الحقيقة يوقعوا بينا و  ،خر هذا الموضوعآالى  ..الدورياتضرب و الهى  اللى ؛بريل الماضىا

 هذهوفى  ،معنى هذا إن ممكن يحصل تصعيد بعد هذا درجة ثم درجة ثم درجة ثم درجة .خساير
حنا محناش طايلينها ةهتبقى طيلان اسرائيلالمرحلة    !وا 

 وتتعامل مع الأردن لوحدها! وتتعامل معاكوا لوحدكواهتتعامل معانا لوحدنا  يلاسرائبعدين و 
واقعيين  نكون إن احناجدا وجدنا من الضرورى  ،الحقيقة يعنى إحنا فى بحثنا للعمليات الأخيرة

ن ألابد من ؛ اذا  جزء من أراضيها ةمصر محتل يهف، جزء من أراضيها ةسوريا محتل يهإن ف :وبنقول
ولا يستفرد  ،واحدة المعركةهى لأن  معركةالشان تكون لقوانا ع ننسق أو نوحد ..مدى ى أقصىننسق ال
خذناه بيحتاج الى فترة أاذا  إن هذا القرار :بنقول النهارده إن احناعلما ب ؛يستفرد بيكوا هناك ثمبينا هنا 

 .هيكون جاهز ولا بعد شهر ولا اتنين يمكن همش ممكن بكر  ..طويلة حتى نضعه موضوع التنفيذ
نلم  إن احناونحاول  ،لا نفقد الأمل من الجبهة الشرقية إن احنافى نفس الوقت يجب 

تخذنا خطوة ا إن احناريعة من ذحتى لا نعطيهم  ؛بالذات الأردن والعراقاللى هم خرين ونستقطب الآ
موجه لى ر العلشان يحارب هذا المحو  بيفك يده وبهذا العراق ..بهذا عملنا محورو بينا وبين بعض 

ية اتفاقأما مصر وسوريا عملوا  .يونيه 1وقفت قبل  ..أ هملت خلاصأنا  هم إنل قوليوالأردن ب، ضده
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دخل حارب و  ،العمليةفى دخل و نضم لينا اجهوده و وعرض هنا الى دفاع مشترك جه الملك حسين 
  !نتخلى عنه اليوموفقد الضفة الغربية ونحن 

تستطيع أن تنشره، بتحب تنشره وعندها من القوى ما  ريكاأمو  ىصد ههذا الكلام قد يكون ل
 !مضده فى هذا بنوجه العلمية إن احناخرين لازم الحقيقة نأخذ خطوة حتى لا يشعر الآ إذا  ف

نحن نرى أن نقوم الجمهورية العربية المتحدة بدعوة سوريا والأردن ورؤساء الدول فى سوريا 
 العراقلأن  ىاسرائيلقواتنا معرضة لعدوان اللى ا الدول المحيطة و عتبارناب ،اجتماعوالأردن والعراق الى 
لبحث موقف الجبهة الشرقية بعد  ممكن نجتمع فى أقرب وقت إن احناعلى  ،لها قوات فى الجبهة

 .اسرائيلتبعتها اية الجديدة التى ستراتيجالتصعيد وبعد الا
 :بيقولوا، هم كويس النهاردهفها موقهو  القاهرةلا  عمان و مش عايزة تحتل دمشق ولا اسرائيل

حتى كده  عايزين يفضلواهم  إذا  ف طيب .منة بالنسبة ليهم ولن يتركوها إلا بسلامهى الحدود الآ هذهإن 
هو هيضرب هذا  اللىالتصعيد  ..هم خلاص إحنا خضعنا نتيجة التصعيدل نخضع نحن العرب ونقول

يتهم استراتيج مطالما ه ،ينيالى المدن والى المدنوهذا وهذا وهذا ويفضل يصعد الى المرافق الحيوية و 
له تعالى ل نت تقو إنقعد نتفاوض أو بقى  ىتعال نقول له إن احنابحيث  ؛مبينة على القوة الجوية الكبيرة

 !نتفاوض
القضية  آدىتعالوا مؤتمر قمة  :بنقول الملك فيصل ..خرينلا نعفى الآأيجب  أيضابعد هذا 

 هذهوا ما هى جهودكوا بالنسبة للتفضا ،ية فلسطين قضية العرب كلهمهى مش قضيتنا إحنا بس قض
 ؟القضية

ن  ،هيتحملوا العبء الكبيرهم إن النهارده إن سوريا ومصر قدرهم كده  ولكن رغم هذا باين وا 
عندوش جيش وممكن عايز خمس سنين اهيقول إنه م اللىو  ..هيحصل طبعا سلبيات وهيحصل هروب

 !لح ويعمل جيشسعشان ي
 وفى نفس الوقت بالنسبة لقواتنا المسلحة نبدأ عمليات ،الخطوات هذهيعنى بنمشى فى بقى  هد

بحيث  ،بحيث إن فعلا القوات المسلحة فى سوريا ومصر تكون قوات مسلحة واحدة ؛مخططة ومدروسة
 ،نها ضربت دمشقأكف ضربت القاهرةواذا  نها ضربت القاهرةأكف ضربت دمشقاذا  بتفهم إنها اسرائيل
 .نستفيد بأحسن الظروف بتاعتنا أننستطيع فى عملنا العسكرى  إن احناوبحيث 

إحنا ، اليهود فينا هى الطيران ةمطمع اللى النهاردهإن العملية الأساسية نتصور إحنا فى هذا 
 اسرائيل.طول ألا  بطول الرمل أو أدخل لغاية سيناأنا  ولكن ،لطيران بتزيدلوة كبيرة ق النهاردهعندنا 

بنوحد  إن احناهو  ،تفهم إنها معرضة إنها تنضرب ضرب عنيف اسرائيلإن حل الوحيد الحقيقة ال
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نخلى سرب واحد و بيروح سوريا  ىمصر الطيران الروح كل يبراتنا بتروح إنشالله اقواتنا الجوية يبقى طي
فائدة  ناخد أكبر إن احناونبتدى نشتغل على  ،والطيران السورى كله بيجى مصر حسب الظروف ،هنا

 بنبقى فوق حيفا.تلاتة  ولاا ومن سوريا إحنا فى دقيقتين  ،دوضد الع ممكنة
 

  تقريبا.  الأسد:      
 

عندى ودول أنا  ،تودينا العريش اللىهى  TU16 ــقدرش أوصل للعريش إلا بالامأنا  هنا إحنا يادوبك عبد الناصر: 
 1ستخدموها فى لما ان يوالعراقي ،أهدافها بيقولوا إنها لن تصل الىهم  طيارةوهى  .عدد قليل منهم

الحقيقة  ! ودىفانتومال قصدوبعدين هى مش طيارة  ،ضربت فوق حيفاانأول طيارة راحت منها  يونيو
 ..يجب إننا إن احناشايفين  اللى احناالخطوة  ىه اللى

لابد  القوات المسلحةفى  إن احناوهذا لا يمنع  ،نوحدأن  أيضا يجببالنسبة للأسطول  أيضا
سياسيا هنحسب  النهاردهيعنى  .فرض إنهم برضه هجمواالأن  ؛بالنسبة للجيشتوحيد أن نسير خطوات 

له قوات  هنا أحجز هكان لازم أحجز اذا معركة  يهلكن ف ،والعمليات دى لازم تتحسبايه  التصعيدو 
 الكامل والسليم التخطيط يهنش فاكاماذا  .فى سورياقصادك له قوات كبيرة  نت تحجزإكبيرة هنا أو 

هيسحبوا قواتهم من عندى هنا ويهجموا على ، قرار سيلتزم به الجميع اليهود لن يهزموا يهف انشكاماذا و 
 !سوريا أو يسحبوا قواتهم من سوريا ويهجموا على مصر

ناخد  إن احناعملناها شايفين إن الضرورة تحتم  اللىيعنى إحنا بعد الجهود  النهاردهالحقيقة 
خطوة مصلحية  هذه ؛بدا ولا وحدوية عاطفيةأهيش خطوة عاطفية االحقيقة مو  ،الشكل خطوة بهذا

 المعركة. لمصلحة مصر ولمصلحة سوريا ولمصلحة الأمة العربية كلها من ناحية
لا ا  موضع التنفيذ و  النهاردهلازم نضعه و  ،بمكانالأهمية من فى رأينا إن هذا الموضوع هو 

دخلش اصعبة جدا جدا جدا ولن يستطيع انسان م المعركة القادمة ..ةكل ما يبص للمعرك إحنا الواحد
  .فى تفاصيلها يتصور صعوبتها

الحل  يهلو ف بقولأنا ولهذا  ؛مدى بتتسلح وبتصرف وعندها أموال الى أقصى اسرائيل
 لازالت ..لازالت فوق طاقتنا العملية العسكرية عمليةلأن  السلمى إحنا أحسن لنا برضه الحل السلمى

 تكلمابأنا  .بالنسبة للمدرعات أيضامتفوقة علينا فى البر  اسرائيللازالت ، متفوقة علينا فى الجو اسرائيل
زم يكون هناك ضمينا مدرعات مصر وسوريا وطبعا لااذا  ،على مصر لوحدها وعلى سوريا لوحدها

طالب أنا  ؛روس تكوا ونجيباتنا ومدرعاستخدام ونجيب ناس يفتشوا على مدرعتدريب وكفاءة فى الا
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الخبرا إحنا لأن  غير الخبرا ،دلوقتى يفتشوا على كل حاجة عندى هنا teamsلى  يبعت برجنيفمن 
 )ضحك( !كن إحنا عملناهم مصريين تقريبال ،تقريبا زينا وماعملوش ولا واحد شيوعىوا بق هنا

 !عايزين نغيرهم :لىا تنا خالص وبيقولو اإنهم خلاص يعنى أخدوا على عاد :لىا بيقولو  امبارحو 
عايزين نغير الخبرا الروس ونجيب ناس جداد علشان دول بقالهم سنتين  :لىا ليل بيقولو الالطيارين ب
  ! )ضحك(ورحرحوا

عندنا جيش قوى وقادر  إن احنا منقولش، على هذا الأساس الحقيقة منغشش نفسنا كمان
نقولش ام، صلة وتقرر مصيرنا الى الأبدالمعركة هى معركة فا هذه ؤ!لا قوى ولا قادر ولا كفهو و  ؤوكف

فى كلامنا إن عندنا قوات جوية إحنا  بقولأنا  !عندنا قوات جوية قادرة وكذا وهى مش قادرة إن احنا
 .كبير كبير جدا جهدلكن القدرة القتالية لكل القوات الجوية عايزة  ،كويسين فيهم ولادكذا لكن الحقيقة 

أن  -هى هتعمله فى المستقبل  اللىوده  - بقواتها الجوية لاسرائيتستطيع  ،سرائيلبالنسبة لا
إحنا محناش جاهزين  ،جميع الطيارين بتوعها جاهزين للعمل ليلالأن  تقاتل ليلا بكل القوة الجوية

 .ليلالهو ممكن بيجى ب ؛عندنا جزء جاهز ..ليلالدلوقتى ب
الدفاع  ة،موجود اللى هى 16 الــ الصواريخ بسليلا ن إكلنا نعلم  ،بالنسبة للدفاع الجوى

قطعا عندكوا عدد قليل  ؟عندكوا صورايخ ليل معندكوش ولاا الأدرى بهذا ب إنتوطبعا  !مافيشالجوى ليلا 
  .هواش كتيرام 16الــ لأن  16الــ  من

 
  .الصواريخ هتكون بعد شوى  الأسد:      

 
  ..جبتوا الكتيبة وجبتوا ..هآ  عبد الناصر:

 
  .دربواتبس لسه الناس بي ..هآ  الأسد:      

 
وبعدين المعركة  .متفوقينهم  - نتكلم بصراحة ولابد أن نواجه -عندهم لازال هم  الوضع يعنى إذا  ف  عبد الناصر:

جل المصلحة العربية أالحقيقة من  اذا   .ليهااهياش قريبة المعركة عايزة لسه قدامنا وقت حتى نصل ام
 .اتالخطو  هذهنأخذ  إن احنا النهاردهمن المحتم  ،يةوالمصلحة المصرية والمصلحة السور 
ناخد  إن احناكان بيمنعنا من  إن احنا :الصبح ملك هقلتكلام لكم الحقيقة برضه بدى أقول 

حنا معقدين  ،قد تنتج اللىقد تنتج والعقد  اللىخطوات وحدوية بهذا الشكل فى كل الجلسات المشاكل  وا 
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وبعدين  .خرآشئ وهذا شئ  هذا ..ين ولكنا معقدينينفصالاحناش اام )ضحك( !من الوحدة للأسف
 ؛الحقيقةخر آيعنى إحنا فى معركة عنيفة مشاكل فيها لا أول لها ولا جدا إحنا عندنا مشاكلنا كتيرة  أيضا

 .ذا جتلنا مشاكل جديدة بتخلينا لا نستطيعاف
على مشاكلنا يجب زادت مشكلة اذا  ولكن ،المفروض إن أى خطوة وحدوية تقلل من مشاكلناف

إحنا نواجه  ..اسرائيلهياش ايعنى م أمريكاالمشاكل إحنا نواجه لأن  ؛ألا نتخذها بأى حال من الأحوال
 . ستعمار الغربى كلهالاجلترا و ناو  أمريكا

قيادة العمل العسكرى  فى هذا ممكن أن يكون عندنا ،طبعا بالنسبة لقيادة العمل السياسى
 .سياسية مشتركة لمجابهة هذا الأمر ممكن أن يكون عندنا قيادةو 

 لازلت لأن إنتو ؛معترض على مكتب سياسى موحدأنا  :الصبح قلتالحقيقة برضه زى ما 
حنا مش مستعدين نتكتفاذا  :بقول متكتفناش واذا  ،عملنا مكتب سياسى هتكتفونا تكتيفة كبيرة وا 

حنا يليكوا خط ماش تولأن إن ؛برضه إحنا مش عايزين نتخانق مش عايزين نختلفو هنتخانق  ين بيه وا 
أسلوبكوا يعنى مقيدين نفسكوا  إنتوبس  ،متفقين احنالأن  هدفكوا وهدفنا واحد إنتو .ن بيهيلينا خط ماشي

فى  اسرائيلوحق  اسرائيلنتكلم على  إن احنا :بيروح محمود رياض وبيقعد وبيقول ..إحنا أسلوبنا مفتوح
 بيهاجمنا!ا تانى يوم والعالم العربى كله تهاجمون إنتووتطلعوا  ،الحياة وفى هذا

ندبح اليهود  إن احناهدفنا هو  إن احنا :يقول لهموهو  استوكهولم مقدرش أبعت محمود رياض
 نسحبتواااذا  :بقولو  تايممجلة اللطلع بدى حديث ابأنا ما أ ..عمل يبقى ويبقى الحقيقة بعمل !ونبيدهم
 بقول ؟عتدااية عدم اتفاقهل تعمل بيقول لى: جل االر  ألنىبيس ،ين تاهت المشكلةينيرجع الفلسطواذا 

قيادة  يهلو ف إنتو ،يمسكونى طبعا فى البلاد العربية كل واحد شادد حيله وبيهاجمب !له: آه.. طبعا
 ! هذا الكلام بيقال ازاى :سياسة تيجوا تقولوا

عايزين نكسب ن لأ خرلآلطالع رياض عنده إن هو يبحبح  ..أسلوبناايه  إحنا عندنا معروف
سيا وفى آالشرق والغرب وفى أوروبا وفى كل حته وفى فى فريقيا ابعتنا بعثات فى و طلعنا  .الغرب
لا  !وكذا اسرائيل حسيجب أن نم إن احنا وايقول وامقدرش يروح ؛الجنوبية أمريكا هدف إزالة لكن هو الوا 

 .يةا بيجنبنا العمليات التانالقيادة السياسية للمعركة هذ هى اللىالحقيقة ف. .ثار العدوانآ
لو  96قمة بتاع المؤتمر وأفاد  ،ضرورىإنه هو  مؤتمر قمة إحنا رأينا الحقيقة برضه إحنا

 ؛كنا تعبنا جدا الحقيقة مليون جنيه 511الــ  كناش خدنااملو  ..نش حصل إحنا كنا سلمنا فى ديسمبراكام
 ..هنتعب اقتصاديا ويعنى ،نا أى حاجةعند ماكانشعندنا قمح  ماكانشنش عندنا فلوس و اكاملأن 

الدول ، خد منهاآلازم نروح للدول الرجعية  !عندكوشام هتدونا؟! إنتو !حدش هيديناام ؟مين هيدينا
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الدول  اذا   !عندهمش قحطان الشعبى راجل معندوش حاجةاأروح لعدن م !التقدمية مفسلة خالص
 هى اللى هتدينا. خرىالأ

حنا بنعمل  إن احناكد ؤ ولكن برضه بدى أ، نعمل حناإن افى هذا نستطيع الحقيقة   هذهوا 
 ..تستقطب العراقلأن  ولا نعطى فرصة للسعودية ،الخطوات يجب علينا أن نحافظ على الجبهة الشرقية

 .من أجل المؤتمر أيضايجب أن نعمل ، ستقطاب الأردناستقطاب العراق و لا النهاردهوهى تسعى 
 يهعملية توحيد الجهود العسكرية بحيث يكون ف إن احنا ..اتخطو  1بيبقى العملية مبنية على 

سير فى هذا ين سوريا ومصر علشان الة بيوعمل نوع من القيادة السياس ،العملية هذهفى  كاملتفاهم 
 .معروفة الأمثلة موجودة ..حصل فى الحرب العالمية التانية بالنسبة للحلفاء هوالموضوع زى ما

ا بدون ما نوجد هذ النهاردهحاصل الحقيقة  اللىوده  ،بنتفاهم حناإن امن طبعا هذا لا يمنع 
  .تنا كذا وكذا وكذااكل خطو  بنقولكوا علىإحنا  ،فى كل خطواتنا

على أساس إن لا نعطى  ؛بنلم القيادة الشرقية إن احنابنحاول  إن احنابعدين فى نفس الوقت و 
بالنسبة للدول  أيضاقترحته االلى أنا لوب فى هذا والأس ،وا أو يستقلواطينفر لأن  الأردن أو العراق سبب

 .العربية
لما أقول  ..إحنا لسه قدامنا سنة على الأقل أو سنتين ،الحقيقة جبهتنا الداخليةكده  بيجى بعد

طيارة  511الــ  خدت اسرائيلاذا  .عشان نبتدى المعركةلى سنتين الحقيقة اسنة على الأقل قد يصل 
عندى فى المخزن أنا  طيارة 511ــ مش عايز الأنا لأن  ؛جدا يبقى أنا تعبان هملو هو ن هيدمريكاالأ اللى

! وأعتقد أن يمكن عندك عنديش الطياريناالصناديق بس مفى  محطوطينطيارة  511ــ أكتر من ال
  .وضعكوا بيختلف إنتونت طيارات زيادة معرفش يمكن إ

 
  الطقم. ن ماشى معحتى الآ ..لا  الأسد:      

 
 .طولته أيضاعملية السنتين  يبقى أيضاخدت اذا  ،كبيرة ةإحنا هنا يعنى الحقيقة عايزين نعمل قو   الناصر:عبد 

إن طبعا لما بنمشى فى هذا الموضوع بنحط فى  :ده بيدخلنا الى نقطة تانية الحقيقة فى هذا
العملية ف ه!ع كدده وض ..هناة عندكوا هتقطم وسطنا لة هنا هتخلص عليكوا والقلقلحسابنا إن أى قلق

 ،اسرائيلمع  تفاقكا بالايمعلوماتنا الأكيدة إن خطة أمر لأن  ؛جدا الحقيقة أساسيةالداخلية هنا عملية 
 ؛يةسرائيلالعسكرية الا ةى والقو سرائيلحتفاظ بالوضع الراهن لأطول مدة ممكنة مع تقوية الطيران الاالا

 جدا. كبير حقيقة عمل داخلىهذا يستدعى ال !الأنظمة من الداخل هذهوبهذا ستسقط 
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شان حتى تواجهوا ما لع العناصر لم جميع أيضايستدعى منكوا الحقيقة ب ،بالنسبة لسوريا

حنا هنا  ،يدبر ليكوا فى الشرق والغرب والجنوب والشمال تكلمنا ا ..نلم إن احنايستدعى مننا  أيضاوا 
 الزيارة الأخيرة. المواضيع أثناء هذهفى 

يعنى إحنا لما عملنا  ؛ستستطيع بدون معركة أكد من أن جبهتنا الداخليةالحقيقة لازم نتو  
وفى الصحف  قريتوا طبعا مقالات ولندن - بتدتافلما سكتنا  ،تقلبتامعركة صغيرة الحقيقة البلد 

هل بنبحث  دبنا ولاا أتاهل  !تعملت أدبناهما اللىالعملية  إن احنا -يان كل يوم اوتصريح دالبريطانية 
 .لعمليات الداخليةا لطبعا بيقلق ؟هل التصعيد فى مصلحتنا ايه؟ وبنشوف التصعيدموقفنا 

وموضوع  بنسكت بيبقى رد الفعل عكسىكده  ما بعدأ لكن ،العمليات العسكرية بتشد الناس
الوقت لأن  يد مستمرنصعد تصع إن احناوده موضوع إحنا الحقيقة لن نستطيع  .بالنسبة للناسسخط 

خدنا قرارات بتوحيد الجهود العسكرية ده عايزة ترتيب بالنسبة للقيادات اذا  حتى هاردهالنو  ،فى مصلحتنا
 ..اتز هتعوز تجهي، هتعوز عمليات زيادة، بالنسبة للقيادة والسيطرة هتعوز لاسلكى زيادة ؛هتعمل اللى
 .خرهآالى 

إن ب نا ويجا معاتعالو  :نقول لهم ،الموضوعى إن الروس لازم يشتركوا معانا فى هذا يفى رأ
ة ويحسوا العسكرية الروسية ندخلها معانا فى كل حاج ..الحقيقة ندخل الروس معانا إن احناسياستنا 

الروس مدوناش اذا  ؟!هنروح فينلأن  هيخليهم يدونا اللىده لأن  ..سمعتهم فى مصر وسوريا وإن 
 يعطونا! ن بيدوا اليهود ولنمريكاالأ، حد هيدينا مافيش

قروض وفيه فيه  الفلوس يعنى ممكن الواحد بيلاقى فلوس، عملية فلوس هياشاوالعملية م
 لنا شوية أجهزة لاسلكىا عو ييب ..هآحدش مستعد يبيع لنا ابس م ،نشترىممكن  إحنا عندنا احتياطى دهب

 بالنسبةف !بداأحدش ام ؟لكن هل حد رضى يبيع لنا عربية بجنزير عربية ناقلة جنود ،عوا عربياتيبي
 .الموضوع العربى، ائىنده الحقيقة الموضوع الث يدينا حاجة! رب مش مستعدالغ ،للغرب

حنا بنتكلم و جمالى على مستقبلنا اكده  الرأى المعركة جاية  قد يتصور الناس إن ،النهاردها 
وساعات  .بهذا الوقت ليعنى إحنا لن نستطيع أن نعبر القنا ..لأ 9أشهر أو  1أشهر أو  1بعد 
خلاص  :لصحف فى بيروت والصحف الأمريكية بتدى هذا الشعور حتى يقولوان وبعض اييسرائيلالا

حنا حاسبينأنقدرش نعدى ام، المصريين هيعدوا القناة ويعملوا  !الحسبة كبيرة جدا ..بدا إلا وا 
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 أيضا ..يةرضما تقدروا تاخدوا أعمال تع ؛وضع قواتكوا المسلحة كمانعارف أنا  ىيفى رأ
 تعرضية.تاخدوا أعمال لسه بدرى علشان  النهارده

 . لناه الصبحق اللىده الوضع برضه يمكن كررنا شوية كلام من ، ةده الوضع الحقيق
 

  .السوفيتى لاتحادلزيارتنا لبالنسبة   الأتاسى:     
 

حن اللى تحبوا إنها الخطوات التنفيذية لناا بتقولو  ،تفاقبالنسبة للا  عبد الناصر: خ الأخ رياض والأا عندنا تمشى وا 
، تنفيذية يقعدوا يتفقوا معاكوا على التنفيذالقرارات التخاذ فوزى مستعدين أول ما تكونوا جاهزين لا

 كوا؟خوانبالنسبة للعمل الثنائى بتحبوا تستشيروا ترجعوا لا
 

 . أى مشكلة يهالثنائى ما ف العمل ..لا ..لا  الأتاسى:     
 
  من الناحية التطبيقية؟ ف. فوزى:  
 

 .ى شىأالموضوع منتهى يعنى ما يحتاج لمناقشة  أى د:الأس      
 

 . حنا بقى كسياسين خلصنا شغلناإيبقى   عبد الناصر:
 

  )ضحك(  :الأسد      
 

 والحقيقة مش عايزين نضيع يوم. ، لكواعسكريين تشوفوا شغك إنتووتفضلوا   عبد الناصر:
 اسية بالنسبة لقيادة المعارك وسياستناهو الخاص بالقيادة السي اللىبالنسبة للكلام عن المستقبل 

إحنا عندنا  .نتكلم فى هذا بمنتهى الوضوح اجتماعنعمل  إن احنا بعد فترة مستعدين ،بالنسبة للتصعيد
يعنى عايزين نصعد وفى  ؛هياش تصعيد سريعاولكن العملية م ،فى أضيق حد تخطيطنا واضح الحقيقة

 إنه يتفاهم الى رياض بيقدر بة للقيادة السياسية برضه معبالنسف .يدناإنفس الوقت بتكون العملية فى 
 . وبهذا الحقيقة نبقى عملنا عملقيادة سياسية لقيادة المعركة  بالنسبة للمعركة ،صيغة لهذا
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 ؟مش مفوضين إنتومتهيألى ده الرباعى  جتماعهو الا اللىبالنسبة للموضوع التانى 
 

ار بحث، ونحن نعزز جهودكم فى سبيل سمدى الاستفادة وهو الحقيقة م رفمابنع موضوعهو الالحقيقة   الأتاسى:     
  التوصل الى عمل مشترك ونقدر نشوف المصلحة ونفكر فيها.

 
 فهم على إنه محوراذا  ..خرينماشيين وتركنا الآ إن احناتعرف ااذا  لأن ؛العملية متهيألى بيغطى  عبد الناصر:

  .يق السعوديينعن طر  مكاسب باهظة ن هيكسبوامريكاالأ
 

إنه يعنى المقصود فيه جهدنا  ،مانا مقدرين جتماعا متفائلين بالااحنتنا مقدرين بعد إحنا ماابس بين  الأتاسى:     
  .ساسالأ هو المشترك

 
  .طبعا  عبد الناصر:

 
 ..يعنى ونستفيد من قواتنا بشكل جدى ونحاول  الأتاسى:     

 
 عندنا أمل. عبد الناصر:

 
  .من جهودنا ومن جهودكم ولكن ضرورة الاستفادة اسى:الأت     

 
 أنا قلت تهم عندنااكانوا عايزين يبعتوا طيار اذا و ، ندخلهم الحقيقة فى المعركة إن احنايعنى واجبنا  ..لا  عبد الناصر:

   .مستعدين نستقبل الطيران العراقى ..بعتوا طيارتكوا عندنااتفضلوا ا لحردان
 

  .من زمان حكى معهأنا  الحديثهذا  والله  الأتاسى:     
 

  .تفاصيل المؤتمركان سيادة الريس عم يتابع اذا  ما بعرف يعنى  الأسد:      
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إن  :تنا وقالوااطيار السوريين ما رضيوا يستقبلوا  :حردان قال ..إن السوريين ما رضيوا :لىا قالو هم   عبد الناصر:
  .وا كامل العدد يعنىعندكو تنا لا تستقبل أى طيارة زيادة امطار 

 ؟نعم
 

 - المتحدةبستنادا لمعلوماتك من الفريق فوزى والحديث مسجل من وزارة الدفاع ايعنى كان المفروض   الأسد:      
: قم له لحردان قلتجتمعنا الما  بذكر تمامام وقتها بالمؤتمر قلت لهأنا  لا.. - الحديث المسجل عندى

تها اأرض سوريا ومطار  قلت لهو  ،يجى على سوريا كلهيالعراقى  تصل بالهاتف كل الطيرانمن هون وا
  .مفتوحة لأى قوات عربية

 
ثم حدث بعد هذا حينما طالبنا أن نذهب الى سوريا  :ىل قالكده  لكن بعد ،ى هو هذا الموضوعل قال  عبد الناصر:

هذا الموضوع مأخذ جد  أخدتشامأنا  طبعا !إن المطارات بتاعتنا لا تستوعب أى طيارة عراقية :قيل لنا
لا م  يعنى ده موضوع فى احنالأن  ن مصر بتروح سورياعلى إن طيارات م النهاردهتكلم اكنتش باوا 
 يهإن ف :إحنا أهملناهم وقالوااذا  ولكن .إنهم يهربوا ميقدروش فى مواجهة الأمة العربيةهم  ولكن، آخر

 إحنا :يقولوا أيضاثم الأردن  ،معاهم اللىيروا حمية الناس ثأن ي واسيستطيع ؛لقاهرةا –محور دمشق 
وا مع بعض وسابونا اتفقبينضرب يوميا تركونا و  اللىالبلد الواقف فى مواجهة القتال الصامد المناضل 

  !نواجه مصيرنال
 1ين عن الأردن الى حد كبير جدا من مسؤولن برضه إحنا لأ موقفنا بيبقى سئ الحقيقة

جه طاهر  وا والعراقاتفقو هم  ت سوريا ومصر جماتفقما أيونيو  1قبل  :الأردن بيقولوا .نيونيو حتى الآ
نعمل  إن احناوبرضه لازال تصورى ، دولبالنسبة للأربعة  الحقيقة يجب ألا نتخلى عنهمف ؛اتفقو  يحيى
  .ليهم هذا الموضوعايصل  قبل أن دعوة

نغطى موقفنا ونصفى السوفيتى نعمل دعوة ونقعد  الاتحادالى رأى قبل ما نسافر أنا  يعنى
هل  ؟ين تحطوهاو ناو  إنتو اللىالجهود ايه  ،دى الموقفآدى الحكاية و آتفضلوا ا :نقول لهم ،أمورنا

 شئ عن خطوتنا الثنائية يتسربوعلى هذا الأساس لا  ؟!ن تشغلوا وتحيوا الجبهة الشرقية أو تموتوهايو و نا
فى أحضان  سترتمىبعا فى الحال الأردن ط !رميهمبن إن احنامضاد أو الى شعور ب عمليدفعهم الى ف

  .السعودية فى رأى إن هى هدفها أسقاط الأنظمة ،ةالسعودي
 نعم!

 



  سرى للغاية 

14 
 

  ..أحمد حسن البكر نقدر إحناما   الأتاسى:     
 

  .الوضع بيطلع ما بينتهى مايبقى خلاص إحنا بنعمل الدعوة هو بيطلع   عبد الناصر:
  ؟نعم

 
 نا ما بنقوله.الشئ اللى بينات الأتاسى:     

 
 .لا ما بنذيع شى  الأسد:      

 
نظركوا بالنسبة برضه  ةوجهايه  لنا واعلينا يعنى فى هذا الموضوع وتقول وابترد، ما بنذيع ..لا ..لا  عبد الناصر:

  .تبحثوا الموضوعيعنى  ..للجبهة الشرقية
 

  .موجود بيناعمليا إحنا التعاون   الأتاسى:     
 

 يهوكان ف ،بينا وبين الأردنتعاون طبعا  يهإحنا ف، هييجى حقيقة الملك حسين جاى وبعت قال إنهال  عبد الناصر:
ى يعنى ل حردان قال ضده!شتغلش نباالحقيقة م ..هغير موضع سوء ظن من العراق بالنسبة لينا وفى

ما فى  :هل بقول .عنده فى السجن اللىبعتوهم القاهرة يتأمروا مع عبد الناصر على الناس  :بيقولوا
 غربى لك بقولى إنه غربى ل بتقول !جاسوس ما بقبل إن البزازأنا  ،جاسوس البزاز داعى بس بتقولى

ده راجل ناضل  !جاسوسالبزاز  أبدا إن بصدق جاسوس ما البزاز ىل لكن تقول ،ه رجعىآإنه رجعى 
 .بصدقك ما ..عارف جاسوسسلام الوعبد  ،كافحو 

 
  ضحك() مع أندرسون.  الأتاسى:     

 
 ؟!جاسوس عشان أندرسن جيه قعد معاياأنا  هل ،مرة 511نا جالى أندرسن قعد معايا أطب ما ..الله  عبد الناصر:

ــ وبتوع ال CIA هو كان فى اللىوالكلام ده  الرياسة جالى فى 11 سنة تكيم روزفلأنا  ده ؛تروزفلو 
CIA، جه بالرسالةو  ،آلان ده طرداهأنا  إن :لهقلت وأنا  ،قالوا إنه جهو وكتبوا  ..أنا هذا إن هل معنى 
  ..صلاأأنا  طبايه  لا والله إحنا يعنى جاسوس؟! ناأهل معنى هذا إن  ،ودخل دالاس كان باعتها اللى



  سرى للغاية 

15 
 

 ..سماعيل خير اللهاكان  كان عندنا فى دمشق الأخ محمود تذكر  الأتاسى:     
  
  .يوهأ  رياض:       
 

  .فونى رجال الأعمال فى نيويورك الجمهوريينإنه شا قلت له  الأتاسى:     
 

  .يوهأ ..يوهأ ..هآ  رياض:      
 

  ..نو ستقبلنا أندرسا إنه  الأتاسى:     
 

  .أميركاماهم رجال أعمال  ..هآ ..هآ  رياض:      
 

 . أمريكابعرف على فكرة ناس فى أنا  ده  عبد الناصر:
 

  ..الراجل كويس يعنى  رياض:      
 

ومعرفتى ليهم إنهم يأثروا على  CIAالــ  معقاعد وأنا  ،CIAالــ  أرباعهم فى ثلاثبعرف ناس أنا  ..لأ  ناصر:عبد ال
ه ؤ كل واحد ولا أمريكان هناك فى و أندرس ماكلوى، بلاك، يعنى عندك ..السياسى فى الوضع CIAــ ال

مثلا  رروكفيل بعرف .CIA ـوبيكتب تقرير للـ للبيت الأبيض بيرجع من هنا يروح يكتب تقرير ،لبلده
مليون  51 عاوز قرضأنا  :هل بقوليعنى ببعتلوا جواب  ،مانهاتنبنك  دارةاهو رئيس مجلس  اللى

إن برغم  ..مليون دولار 51 بــ عتمادالك  فتحتأنا تفضل ا :لىل قا لى تانى يوم بعت ،دولار مثلا
 !مع أصحاب رؤوس الأموال الأمريكيةنا ضليع أ هذا إن مش معنىعلاقة بس  هذه !ضدنا أمريكاموقف 

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
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وبعدين  وقابلنى ،إنه عايز يقابلنى :خر قالفى الآ جالنا ماكنمارالما ، جى هنايوبالعكس هو كل واحد ي عبد الناصر:
عايز أبقى صديق ليكوا وأنا  ،لماكلوىوصديق لبلاك وصديق  ذوودلعارفك كنت صديق أنا  إن :قال
 :ىل قال، دانا قروضاحدش منهم اأصدقاء ولكن مالجماعة دول كانوا  ..لأ :قلت له، وا قروضهديكو 

إن الصناعة  :لى نيقايل ينالتانيهم  ،مليون دولار قرض 29فاتت  اللىمعة دانا الجاشينا و م .هديكواأنا 
 .مليون دولار للزراعة علشان الصرف 29دانا ا !بندكشام

أول ما  ،مقراطىيهم لبلدهم سواء جمهورى أو ددول الحقيقة ولاؤ كل الناس  ،مريكابالنسبة لأ
 هو هنا قبلو  أندرسون يعنى .لان وحصل وحصل وحصلروحت قابلت ف :بيكتب تقرير بيقول بيرجع

 بعدينو  ..إن هو شافه سلام عارفال مش معنى إن عبدف ؛بيقدمهو ما بيمشى من هنا بيكون مجهز تقريره 
جاسوس  العقيلىو جاسوس  البزازجاسوس و  وعبد الرحمن عارف جاسوس لما يطلع عبد السلام عارف

 !ىبيحى جاسوس وفؤاد الركا طاهرو س، و ونايف جاس
 

  !كل القيادات السياسية  السيد:       
 

  )ضحك( !حتى الأنصارى طلع شريك  الأسد:      
 

 )ضحك( أصوات:    
 

لكن جاسوس ما  أصدقأنا  مر كذاآإن هو مت :ىل قولت ىبأعرفهم يعنى فؤاد الركا اللىيعنى الناس   عبد الناصر:
ممكن ايه  مش فاهم خد فلوس سفحيى يقولوا ي طاهر، فؤاد الركابى عارفين إنتو !بداأ ..بداأصدق أ

 )ضحك( !الواحد يصدق
 

 )ضحك( أصوات:    
 

  !بداألكن يقولوا جاسوس ما تدخل  عبد الناصر:
يعنى هو ده  ..بنشتغل معاكوا ضدهم إن احناشاكين  ،شاكين فينا كانواهم  بالنسبة للعراق

  .الشك
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  احنا كنا صادقين. إنمن الوقت والله بيعرفوا   الأتاسى:     
 

آمر مع عبد نت متإ :لكا عبد الكريم قاسم وضربوك وقالو  مش مسكك نتإ :لحردان أنا قلت والله  عبد الناصر:
لم  ؟! )ضحك(مرت معاياآت نت قابلتنى ولاا إ هل :قلت له ،ودخلوه المحكمة ؟تهموك بهذاالناصر وا

أنا  فعلا :ىل قال !مرت معايا محصلشآبس كونك ت ،مرت فعلا ده صحآنت تإ قلت لهفعلا  !يحدث
 !مر معاكمتآ أناإن عذب على أساس أمرت لكن كنت بتآ

لا ال ،كل ده الحقيقة بيعوز طولة بال ومرونة قوة لازم نكون مرنين فى علاج المواقف دى وا 
مش عايزين ننعزل إحنا فى العالم  ؛قدامنا قوة كبيرة جدا القوة الأمريكية وراها قوة عربية رجعية اللى

نعزلنا إحنا ااذا  لكنبناخد معانا أكبر قوة  مكانلاعلى قدر ا، العربى عايزين القوة المضادة لينا تعزل
فى هذا بنعمل محور  إن احنام العربى يقنعوا الرأى العا إنهمهم  يستطيعواب ،فى العالم العربى بنتعب

ن احناو  ،ضدهم مش هنحارب ضد  إن احناوالحقيقة الأيام هتثبت لهم  .اسرائيللا نقصد معركة ضد  ا 
والناس ، قولوا بيها للناسفى هذا هيكون عندهم أسباب يقدروا يهم ف ؛قدامنا مدة طويلةلأن  اسرائيل
 . أن تصدق الحقيقة سهل

 
  ..نايسرية بتبقى  راءات ما بنذيعهاجالا  الأسد:      

 
 من ناحية رجوع بعض العناصر تشدد يجب أن يكون فيهالحقيقة الموقف ت اتطور  ،بالنسبة للأردن  الأتاسى:     

  ..الوطنية
 

 قبل المؤتمر؟ نشدد فى داخل المؤتمر ولاا   عبد الناصر:
 

  ..يعنى  الأتاسى:     
 

الأمور الحقيقة الكلام بيكون لا نستطيع  هولكن طبعا فى هذ ،دد فى الكلام الحقيقةتشنيعنى ممكن  ..لأ  عبد الناصر:
إن  النهاردهباين  اللىلكن  !ه أعمل كذا وعين كذا وسوى كذال نجيب مثلا الملك حسين ونقول إن احنا
  )ضحك( !ما رجعتوا حد إنتو ،القاهرةكانوا لاجئين عندنا فى  اللىعدد كبير من الضباط ع هو رج

 



  سرى للغاية 

18 
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

 ..عدد رجع يهف  الأسد:      
 

  ؟عدد رجع يهف عبد الناصر:
 

  .عدد قليل يهف  الدروبى:     
 

   .آخر شئ برسوم الله عبد يهخر واحد فآحتى   الأتاسى:     
 

  برسوم؟ عبد الله رجع  عبد الناصر:
 

  .من مدة أشهر وعمر الشيخ ابراهيم  الدروبى:     
 

 .موافقة حاصلة يعنى  الأسد:      
 

 . شيئاف شيئا الدروبى:     
 

 قاصدين إن احناتكلمنا معاه يشك فينا على طول االحقيقة لو كنا لأن  ؛تكلمنا معاهاما إحنا التانى هو   عبد الناصر:
دول هم  .للملك حسين رجع دول بقولأنا  غير كلامنا لوم كتكلمنا معااالحقيقة  ،الوضع بيختلفلأن 

كنتش امأنا  مرين لكنآمتهم  ؛هذا غير حقيقىو مرين معانا آعلى أساس إنهم مت طردوابرضه الحقيقة 
 هوده الحقيقة إحنا بنعتبر  ،بتدوا ياخدوا حتتاالحقيقة  همبتدى يرجع ناس عدد منا .مرآطرف فى الت
أنا مثلا إن  لكن لا أستطيع ،يجابيات وهناك سلبياتابصرف النظر عن السلبيات هناك  .خطوة كويسة

ده بيكون على لأن مثلا  بعثيين حط فيهاأو عمل كذا إأو  النابلسى هاحط فيو عمل حكومة إه ل أقول
  ..إحنا فين ويفتكر طول يدور على

 المقاومة بتاعتنا ..إحنا مالناش، كل ما نقوى المقاومة الحقيقة بنقوى ،الحقيقة هذا الموضوع نسيبه
 بالنسبة للأسلحة .طلب منا مساعداتن وأى واحد ييبنساعد التانيو جورج بندى حتى بنساعد ، ىإحنا بنقو  
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ن بتوع الحاج أمي من رة الجديدةاناس فى الوز  يهطبعا ف، المقاومة بنشتغل وبنعتبر إن الوقت فى صالح
 .من بتوع الحاج أمين الحسينى 2 باين

 
  .مين الغورىأ  الأتاسى:     

 
حنا عندنا معلومات إن السعوديين و  ،كذاأمين الغورى و   عبد الناصر: تصلوا اده بيبين إن السعودية بدأت تدخل وا 

 أيضا !ايه؟ إن هتفضل ماشى ورا عبد الناصر طب بعد ما تخلص العملية دى هتعمل :لها  بيه وقالو 
يمكن  ،الرباعى جتماعهو يمكن الملك حسين هنعمل دعوة للاف .كذاو فلوس  هلا يعنى بيدو هم 
 .خيرا عليهأكلام بهذا الشكل  يهكان فو ا من إنه السعودية تغضب يرحبش أوى خوفام

 
 أيوه يافندم. رياض:      

 
 نقولش إن العراق كان عايز يحاربام ،تنا قدام العالم العربىانسدد خانلازم  إن احنا :بقولأنا ولكن  عبد الناصر:

حنا  حنا تركناه وأهملناه، أبعدناهوا  أما كيف  بنغطى العملية.بهذا و  ..إن الأردن موجود فى الجبهة وا 
 .لما نبتدى نتكلموحسب الظروف ع يمكن التشدد ده بيبقى مراحل هذا موضو ف ،نتشدد فى أمورنا

هذا الكلام وعاوزين كذا وكذا هو مرتبط بالولايات المتحدة  أنا قلت طبعا الملك حسين مهما
دباباته بياخدها من  ،أمريكامن  هو نظام غربى سلاحه بياخدهلأن  ده موضوع لا ننساه ؛الأمريكية

يعنى هو مصيبته  ..أكثر اسرائيلعايزة تسنده ولكن بتسند  أمريكا .أمريكاطياراته بياخدها من  أمريكا
إن  ..ديت مثلاخر فى خطابى الآأنا وبهذا  !اسرائيلجات فى جانب  فأمريكا اسرائيلد اإن هو قص

ايه  مرتين عملوا له أمريكاهو راح احسين م طب الملك ،أمريكاكذا على  واناس بيقول يهف طيب
هنجتمع هنعتبر  كنالأن العمليات موجودة مش  هذهف !ما عملوا له حاجة ..فى المؤتمر ؟!نمريكاالأ

  .موجودة انتفت..إنها 
 الأخ بيقول فى الأردن الأخيرة؟ اللىرات يبالنسبة للتغي

 
  .كيلانىو  شريف ناصرال قبل الأخيرة اللىيعنى   الأتاسى:     

 
 ايه؟ اسمه نىأمريكايعنى وزير الحربية كويس لكن   عبد الناصر:
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 عماش. الدروبى:     
 

  ؟لأ نى ولاا أمريكالكن هل هو  ماهى نسبية، ..الراجل كويس عبد الناصر:
 

  )ضحك( الأسد:      
 

 . نىأمريكا عبد الناصر:
 

حنا  ..ا العراقييناخوانطبعا هذا رد على و  الطيران رمزية فىبعتنا قوة  ،فيه تعاون عسكرى بينا وبينهم  الأسد:       وا 
 عم بنسيب الأردن.

 
هنقعد إحنا ويبقى موجود وزراء الخارجية والدفاع  ،وبيجوا فيه العراقيين اجتماع يهيعنى هو لو ف  عبد الناصر:

 ين طيران فى مصردى تعالوا عايز آالمعركة و  هذهتفضلوا ا ؛على المفتوحكده  والرؤساء نفتح المواضيع
بيقولوا فى كل  هم النهارده لكن .خرهآالى  ..لسوريا اعايزين تبعتو لاا لى قوات برية و ا مستعد تبعتو أنا 
 ..اللىزى ما قالوا لحسن صبرى الخولى الكلام  ،وا ورفضتواقلتما  إنتومستعدين بعد هم  إن ةحت
بهذا الشكل بيقضى اجتماع بقى الحقيقة  .لكلامهذا ا ..قافلين عليهمايه  ما بتعملوا فيهم مياهبتدوهم ام

  !عايز يهرب بيدى مبررات اللى ..العمليات هى لتبرير الهروب هذهلأن  ؛العمليات هذهعلى كل 
 

سلطة  موجود بسوريا أصلا ما إلنا، القوات العراقية الالعراق جدية كد منأعلى كل حال العملية مانى مت  الأسد:      
وبيجى  ولا بيهمنا من بيروح ،الموجود فى سوريا ىالعراق إجازة للضابط بنوقعيعنى إحنا ما  ..عليهم

 ! )ضحك(قصور يهما ف فلل يهلنا طبعا ما ف ه يعنى مثل ما بتوفر لهم بتوفراوبعدين المي ،معلى الشا
 .وأتصور العراقيين عايشين بشكل أفضل نسبيا الناس عايشين كلهم مثل بعضهملكن 

 آخريجا على سوريا بعد عدة قرارات و ا اللىاللواء  الحقيقة ،قواتلعكس نحاول نجيب باإحنا 
وكان اللواء  ،حقيقةال يهفأصر الفريق عبد المنعم رياض  الله يرحمه وقتها مؤتمر رؤساء الأركانللحاح ا

تهم ينشئوا املتزاايوفوا ب أعطيناهم ملاحظة إحنا رايدين .نوالطيرا اللواءيعنى ما بدهم يقدموا  مصطفى
 ما حكيت يعنى عندكوا دائما بعبء المناقشة والحقيقة الفريق فوزى لكن يبدو مثل اللىو  ،مطارات

 !مو موضوع فى شى يهلأ وخلاص ما عاد ف يعنى عم نوصل لنقطة ؛منطقهو موضوع امالموضوع 
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راقيين لازم الع هيغنى عن إنكل الطيران العراقى لكن هادا لا أهلا وسهلا ل :لهم قلنا هايومف
مردود  منها عشان ناخد الطيارات عشان يعنى القوة الجوية ككل احنالأن  ؛فى الأردن ينشئوا مطارات

 .ومدفع مضاد ولاسلكى يعنى كلها بتجتمع مع بعضهاوملجأ بط ههى طيارة وم ،هى فقط طيارةام
ربين المطار سع لكن مو معناها إن المطار مو بيسا ،ربين بالمطارسمثلا يمكن ما مفروض نحط ف

ربين سمطار عشان ما نخلى  إنشاء ربين والتلاتة لكن مفروضسبنحط مبدأيا ال ،ربين وتلاتةسبيساع 
عمل إلوزارة الدفاع  ونه عمل تليفون منإ قوم :أنا قلت له متأكد إنهأنا  .وتلاتة بالمطار الواحد بس

 .جىيتليفون لكل الطيران العراقى ي
ما يتعلق بالقوة الجوية من أول ما بدأنا بخاصة القتراحات الا ذكر الفريق فوزىيتالحقيقة 

والجلسة هاى صارت عندنا بالأركان أول جلسة كان  ،ا العراقييناخوانية الدفاع المشترك مع اتفاق نوقع
يمكن بيذكر  ..وأن تكون قيادتها فى القاهرة يةمركز  القوة الجوية رأيت أن تكون وأنا ،شاهدالمع جسام 

 .اوميهي الفريق
 ..عتراض مطلق يعنىاعتراض من قبل جسام ا يهالحقيقة يومها كان ف

 
 العراق. عبد الناصر:

 
 .يعنى مشى الحال عتراض العراقييناأمام لموضوع ا حماس بها يهما كان فيومها يتذكر  والفريق فوزى الأسد:      

رفض يعنى  يهلكن فعلا كان ف ،البحريةالجوية و  ةموحد ةالجوي يومها أن تكون القوة منكان رأيى أنا و 
! ولو كنا عملناه شرقية مستقلة قوة جوية يهيكون ف لاما كان قابل إ يةالجوية العراق اتالقو قائد  جسام

 من وقتها كنا ارتحنا ومشى الحال.
نا المرة الماضية إنه لعله نطور التعاون من اتفقإحنا  ،فى المؤتمر الأخير حاول الفريق فوزى

بما معناه إنه بالجبهة الشرقية ما فى  القوات الجوية. نا أول شئ نبدأ فيهاتفقو  ،لجبهة الشرقيةخلال ا
تقودها حسب يعنى  قائد عراقى بدى أجيبأنا  يش معنى إنىإطيب  ؛غير القوات الجوية السورية

 ،رفض وصلنا لها اللىكان رافض رفض مطلق وهيك الحدود  حردان كتير لكن وناقشت ؟!المنطق
 ..عم نمشى فيه اللىشوف الأسلوب نعم  يعنى لذلك ؛يعنى بقى على حاله ضطر الفريق فوزى يتركاو 

  نسحبها.مع عم نقدر 
  ..يرصالسياسى لقيادة العمليات طبعا مايذاعش إلا بعد ما ي ذا كان صار ومشينا على المسارا
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فى بقى  داخلين إن احناده معناه لأن  ؛دلازم تاخد عمل مضا اسرائيلأذيع هذا اذا  طبعا هوآه..   عبد الناصر:
 .اسرائيل لزنقخطوة تانية 

 
 تمام. آه.. طبعا الأسد:      

 
 النهاردهطبعا لأن  ؛تنفيذ يجب أن يبقى سرى جداالع ضصلا حتى ننفذه ونضعه مو أالحقيقة الموضوع  عبد الناصر:

 ؟!رايح سوريا ليه لاا و  ،اسرائيلب رايح سوريا عشان نضر  ىمصر  طيران يهفإن جوية معنى توحيد القوة ال
 

 طبعا. الأسد:      
 

 طبعا لما نبص فى هذا ده موضوع عايز، للموضوع العمل المضادفى هيفكروا على طول هم  طبعاف عبد الناصر:
إحنا  ؛مش عاملين زينا إنتووعمليات الدفاع الجوى  .رادارية شبكة -زى ما بتقول  -بالبحث بقى 

يعنى إحنا عندنا  ..ضاعفنا الدفاع الجوى مرات كتيرة جدا احنالأن  عن الطيران فصلنا الدفاع الجوى
بتوع  شايف كنت امبارحالحقيقة  -عندنا  ،96 كان موجود فى سنة اللىمرة قد  11رشاشات  النهارده

 ؟فرق دفاع جوى 1 معندنا كا -الدفاع الجوى 
 
 زيادة جديدة. ف. فوزى:  
 

  .كلهم مؤهلينو اس كويسين زيادة جديدة ون عبد الناصر:
 
 لقطاعات.فرق دفاع جوى معتمدة على لامركزية بالنسبة ل  ف. فوزى:  
 

جه  اللىيعنى جالنا كان قبل العدوان القائد بتاع الطيران  ؛هذا يهف ماكانش، معاهم القادةبقى  موجودين عبد الناصر: 
 .موضوع صعب جداكان  ..جوىقعدت أناقش معاه موضوع الدفاع الو  ؛رودينكوهنا شوفته اسمه 

خر آالى  ..مثلاجهاز  511 النهاردهجهاز عندنا  26إحنا وصلنا من  ،داريةالتغطية الر لبالنسبة 
بقاش فيه املأن  والحقيقة البلد كلها داخلة معركة ،والعمليات دى حصل فيها تغيير .سلكىلاالأجهزة ال

لنسبة للقوات المسلحة يعنى إحنا عدينا النص مليون با ةالعمليلأن  اليهود بيهددونا بهذاهم  ،وراو قدام 
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ألف دلوقتى وداخلين فى  111ــ النظامى غير الجيش الشعبى يعنى عدوا ال ؛هو الجيش النظامى اللى
 .النص التانى ولهذا العملية باهظة
 . شىاطرى ولكن م هالحقيقة بنعتبره عودلازال  ،بالنسبة للجيش الشعبى

 
  ؟لجيش النظامىلصلاح ا يهف  سد:الأ      

 
  ؟ىالنظام  عبد الناصر:

 
 الجيش النظامى. الأسد:      

 
 ..مابنعملش حاجة دلوقتى ارتجال  ف. فوزى:  
 

 الدبابات. الأسد:      
 
  .مستقلة كله يافرق يالواءات ف. فوزى:  
 

 . كتايبيا  عبد الناصر:
 
  ..عقةاص  ف. فوزى:  
 

 الاتحاد مع اأخير  تعاقدنا ،عندنا نقص فى الجنزير لكن طبعا عندنا نقص فى العربيات، لاتأو مظ  عبد الناصر:
عندنا نقص فى  !لناشاهو داالنا من الجزائر مى جيإنها تالمفروض كان و السوفيتى على الحاجات دى 
 ؛ة المدرعةغير الفرق الميكانيكية عملنا دلوقتى حاجة اسمها الفرقة إن احناالدبابات بالذات على أساس 

على  ولوائين ميكانيكينهى لوا مدرع  اللى ..ميكانيكية فرقة يهفرقة مدرعة وف يهفرقة مشاه وف يهف وه
 . جنزير
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  .لوائين ميكانيكين ولواء مدرع عندناموجود  الشق الميكانيكى لكن ،يمكن ظروف الأرض عندنا مختلف  الأسد:      
 

نا مع التشيك اتفقللعجل ماينفعش. إحنا بالنسبة ، جنزير كله نيلعام ينا اليهودبالنسبة لسبقى  اللى هم  عبد الناصر:
 !كده ألف جنيه مش 21 ..ألف 21 ــيدونا العربية ب

 
 .Baz 2  ف. فوزى:  
 

 . دلوقتى انبيسلحو  BK50خيرا مع الروس على أنا اتفقدلوقتى  ..Baz 2  عبد الناصر:
 
 عندنا نقص فى الــ م/ط.  ف. فوزى:  
 

  ؟هون مليحةكمية  يهف 16الــ   الأسد:      
 
 .لا  ف. فوزى:  
 

 ؟مافيش الأسد:     
 

  ؟ستة ..يعنى الدلتا كلها يعنى عندنا كام ،بس إحنا البلد كلها متغطية بالصورايخ  عبد الناصر:
 
 يعنى ىده قرار جديد عل ،رية العربيةهداف الحيوية بتاعت الجمهو بتغطية الأجه هو القرار السياسى   ف. فوزى:  

  .لغاية أسوانبقى  مترت خد الألف كيلو دالقاعدة زاف
 

  عندك كام؟النسبة لكتايب الصورايخ لكن ب ،لكن نفع  عبد الناصر:
 
  .22  ف. فوزى:  
 
 



  سرى للغاية 

25 
 

  .22  عبد الناصر:
د من عداأكنتوا واخدين صورايخ هتاخد تدريب كتير وعايزة  إنتوللمواضيع بقى  لنسبةبا

  .كبيرة جدا، االضباط لا نهاية له
 

  ..فوج تانى يهف ،الشام ة عندنا فى منطقةكون جاهز تلكتايب هذه اخلال شهرين أول فوج ل منتظر إحنا  الأسد:      
 

دلوقتى هيبعتولنا هذا التجهيز بعد العمليات  ،211الــ  بيخليه يضرب على اللىوبعدين عندهم التجهيز   عبد الناصر:
 يضرب علىيخليه  اللى complexــ عندهم الهم  فى ،111ــ البهو دلوقتى ميضربش إلا لأن  خيرةالأ
 .بيقولوا 511الــ  أو حتى على 211الــ 

 
 متر. 511أيوه يافندم على  ف. فوزى:  
 

لوا دلوقتى قاهم لأن  ؛شتغلت ده يوم ما complexالــ  وامن دلوقتى لازم تطلبف ،متر 511على  عبد الناصر:
يقدرش ام ..ويهاجموا الكتيبة 111جوا أوطى من يبقوا يهم لأن  خلاص هيبعتولنا بعد العمليات الأخيرة

 !يدافع عن نفسه
 

 ؟فيه صواريخ الأتاسى:     
 

 أول سبتمبر مفروض، الاستريلا ما هينزل عايز فانتومقبل ال :قلت له لبرجنيفبعت  ،الاستريلا إحنا جبنا عبد الناصر:
 ..يب علىتعمل تدر 

 
  مشغول الدفاع.  الأتاسى:     

 
الخبرا الروس يطلعوا وافقوا  ،روسالخبرا بال يهودوالله إحنا وقفنا التدريب فى العمليات وجهزنا كمين لل  عبد الناصر:

وبعدين مشيوا يوم الخميس جم حظنا  .خالصاليهود أيام ما جم الحقيقة  1بيها ويستنوا فضلوا قاعدين 
ضربوا بيها  اللى يهلكن ف ؛كتايب الصواريخ هى اللىكانوا موجودين فيها  اللىكماين كان سئ فى ال

 . يضرب عليه تأثير كويسمعلوماتى عن الضرب إن هو بيضرب صاروخ وبعدين  ،نار



  سرى للغاية 

26 
 

  .وتسجيل العمليات. تدريب ماشىالكويس إن فى   ف. فوزى:  
 

 لسه الجيشيدوا دولة شيوعية و اإنه ما  :وا معارضين الأول وقالواالحقيقة كان ،وافقوا يدوناهم  ..لا ..لا  عبد الناصر:
لهم جواب  الحقيقة كل أسبوع ببعتأنا  يعنى :مقلت لهبعتلهم أنا خر والآ !ما أخد منها ىسوفيتال

مع  اللىالمقابلات  ..جيب السفيرأ )ضحك( !كل أسبوع ..على القوات الجوية والدفاع الجوى لبرجنيف
 كيت حديثنا بالنسبة للدفاع الجوى والقوات الجوية عايزينلبرجنيف: "إيماء الى السفير دى رسالة 

 .يعنىبعد شوية بيوافقوا على حاجة  ،ده هنبحث هنبحث :بيبعت يقول ! )ضحك(ولا نيأس "..كيتو 
 - أيضاطالبين طيارات وطيارين  إن احناكل أسبوع بطلب لدرجة  ،وبعدين الحقيقة فى السنتين دول

فى هم  ،طالبين طيارات أيضافاتت  اللىلغاية دلوقتى لازلنا الجمعة  -لكوا هذا الكلام قلتأنا يعنى 
 .وقت من الأوقات وافقوا يدونا طيارين

 
 فى الأول بعد.. الأسد:      

 
تيجوا  56 ميج معندناش غير :لهما لهم عقدة قالو ا ولكن فى القوات المسلحة عملو ، من مدة سنة.. لأ عبد الناصر:

 مافيشطبعا  ..لأ !معاكوا 25الــ  هاتوا -طمعوا أكتر  -هاتوا  25 الميج ا عايزينكنتو اذا  ،غلوا عليهاتشت
داعى نروح الشرق وبنشتغل هنا  مافيشطيار على أساس  511لو يدونا هم  الحقيقة .25الــ  نتهىاف

أكتر  ..الصناديق فىطيارة بدون طيارين موجودين فى المخزن  511الــ  عندنا فوقلأن  ؛كويس جدا
نها الحقيقة سرية جدا يهى العملية دى إحنا معتبر  !مش طيارينو لهاطيارة م 521رة يمكن اطي 511من 

مدفع يعنى فى  ..مدفع همسمين ه صاروخحتى إحنا مش مسمين ؛علشان عايزين نفاجئ بيها اليهود
 ..الكلام عندنا عموما

 
 متوسط. ف. فوزى:  
 

 . مدفع متوسط عبد الناصر:
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ما عندنا أى خبرة فيهم وعلى حسب لأن  نهم مجربينهيإحنا سأل ،طلاقلم يوافقوا لنا على الا هم حقيقة  الأسد:      
  ..نىإمعلوماتى ما فى طبعا 

 
يعنى التدريب ماشى والعملية  ،ستخداميوم بيكون موجود فى الا 51إحنا الجمعة الجاية يعنى بعد   عبد الناصر:

لازم أول بقى ي فانتوميوم أول سبتمبر هياخدوا ال :مقلت لهلحيت أنا  يعنى هعايزينإحنا قلنا  ،ماشية
ممكن يعنى يغامر  فانتومجاله الاذا  قوته الجويةلأن  فانتوميبقى عندنا دفاع جوى ضد السبتمبر 

 عندنا أهداف حيوية كتيرة جداإن إحنا ضربنا سهل أوى بالنسبة  ،ويضربنا إحنا بالذات أكتر منكم
 !يعنى لافآ

 
  .تقريبا مدفع 111إحنا عندنا حوالى  16الــ   الأسد:      

 
  ..لكن لسه ..هآ  عبد الناصر:

 
  .لكن الدفاع الجوى نقطة ضعف كبيرة، لسه الأسد:      

 
ى سرائيللدفاع الجوى الال دراستنايعنى فى  ،الجوى ضعيف جدا دفاعها اسرائيلالنقطة الأخرى إن   عبد الناصر:

كبيرة  ةالسام منطقو  منطقة التدمير بتاعته منطقة صغيرةالهوك و  ،ى ضعيف جداسرائيلالجوى الا فاعالد
حنا طيار  ،جدا  . لنا يعنى بطاريتهمين طاحهم لما  وبيفلتوا من الهوك تنا بيروحوا فوقاوا 

 
  .صواريخ 9ضربوا حوالى   ف. فوزى:  
 

 .. غلطاللى هو  -الطيار نبيل  -نضرب ا اللىو ، بيطلعوا ازاىعارفين   عبد الناصر:
 
 طمع وحب يعمل.. ف. فوزى:  
 

  !نضرباف اش فى الأهدافهيام ةيعنى حب يعمل حاج عبد الناصر:
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 نضرب؟ا هوكبال  الأسد:      
 

 افى السكة ضربوه هوك تاهوا دول ولقوا بطارية اللىراجعين وهم  نيجماعة تاني يهف، بالرشاش ..لا  عبد الناصر:
ع استطلامدخلين  احنالأن  كله من الجبهة كخيرا سحبوا الهو أبعدين اليهود و  .الضربوجابوا صور 

  .امبارحأول 
 
  .كان فاضل واحدةراح العريش   ف. فوزى:  
 

 .يجوا تانى بعد أسبوعيلكن ممكن  ،معندناش هوك مافيشدلوقتى ه كله شالو   عبد الناصر:
 

  .حاليا اسرائيلمن من ناحية المدرعات سوريا أقوى   الأسد:      
 

 إنتوعارف إن أنا  يعنى ..عشان يبقى فيه كفاءة قتالية ده موضوع عايز ،كفاءة قتاليةذا كانت هناك ا  عبد الناصر:
  .تقريبا يعنى ألف دبابة من الدبابات عندكوا عدد كبير

  
   ..السنة لسه شايفها فى ، و حاليا على الحدود  الأسد:      

 
  .211حوالى  وادوكاين التشيك وبعد  عبد الناصر:

 
  .591  الأسد:      

 
عندكوا  إنتو !ما وافقوا يدوناالحقيقة إحنا برضه كنا رايحين نشترى من التشيك  إحنا عارفين. )ضحك(  عبد الناصر:

بيعقدولنا وبيغلوا علينا فيات دفع اتفاقإحنا بندخل فى ، سهل أوى يدوكواف عملة صعبة يظهر أحسن مننا
 !سعار شويةالأحتى 

 ؟المدرعات فى وقت واحد هذهنحشد كل  ازاىالحقيقة هو  ؟11وكام  11 وكام 11طيب كام 
بتدى نعمل قيادة ضافة الى البحرية والجوية لازم نالحقيقة برضه بالا العملية هذه نعتقد يعنىلأن 

  ..5111ى دلوقتى حواليعنى إحنا عندنا  .نستخدمها ازاىوبنشوف  ،قواتنا البريةمشتركة بين 
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 . 5911 ..هآ  ف. فوزى:  
 

نتوو  5911  عبد الناصر:   .دبابة 5111 عندكوا ا 
 

  .والسنة دى هيكون أكتر  الأسد:      
 

حنا لسه جاى   عبد الناصر:  .كمان نالوا 
 

 أيوه.  ف. فوزى:
 

حنا دلوقتى تعاقدنا على عبد الناصر:  ؟جالنا كام ،2BAZوتعاقدنا على  Bk50 111 طيب بعدين وا 
 
 . خرىأمحاولة  يهفكده  بعد 261ن ينيخدناهم الأولا اللى  ف. فوزى:  
 

لعزيز وافقوا  ..هآ ،ريهى العربية الجنز  اللىفى مصر  BK50الروس وافقوا على تصنيع بعدين    عبد الناصر:
تصنيع كل حاجة ماعدا الصاروخ ده  ادوناالحقيقة  .وافقوا على تصنيع كل حاجةصدقى الآخر 

 حاجة تانية ما بعرف ادوناهم  لسه ما وافقواهم  ليهم حق إحنا كنا طالبين تصنيعههم  لكن ،موافقوش
لسه  ،كبيرة نيرانأرض قوى جدا بيدى قوة  /هو صاروخ أرض اللى أيضا جرادال ادوناو  ،مالوتكا اسمها

  .ش هنااوصلنام
 
  .211ــ ال بتاع ضعف عن 52 المراوح بتاعتهبس قوة  ،211 ــللتطوير   ف. فوزى:  
 

وافقوا ، وافقوا يدونا كذا ..كل شوية يقولوا طيب يعنى وبعدين إحنا ممكن نعمل الحاجات دى الحقيقة  عبد الناصر:
 .21نصنع الــ  إن احناوبعدين وافقوا على  ،يدونا كذا

 
  .معقد أصله رومانى اللىهو  16 والــ ،5141 والــ 21الــ   ف. فوزى:  
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 . جدا يات كبيرةامكانحقيقة عندنا ال ىوبق ،كذا حدناين التصنيع يعنى ممكن دلوقتى و وبعد  عبد الناصر:
 

  .السوفيتى عليه الاتحادوافقوا  5141الــ  لبناط حناإ  الأسد:      
 

 ؟الروس  عبد الناصر:
 

 21، 16، 16دى يعنى نبت ..بعدين هنطور ثلاثة للذخيرةو  لناا وافقو  ،هيجيبواهم  يمكن ..هآالروس   الأسد:      
  وممكن هذا يدخل فى التنسيق. هذاعلى  أيضاوافقوا 

 
 ..هو ممكن الحقيقة بالنسبة للصناعات الحربية  عبد الناصر:

 
 بيحصل تنسيق. ف. فوزى:  
 

يعنى ممكن نعمل من غير ما  ..يعنى إحنا الحقيقة عندنا قدرة كبيرة جدا وفايضة ،تنسيقبيحصل  عبد الناصر:
الحقيقة فى الناحية  .نعملها حاجات كتير نقدر يهنتاجها قليل فاندنا مصانع كتيرة و ع ،نعمل مصانع

 . العسكرية ممكن نبتدى عمليات كبيرة جدا فى التنسيق وفى الترحيل
 

  .512مدفع  11و 522مدفع  211 حوالى عدد كبير عطونامدفعية الميدان   الأسد:      
 

 هى اللى SBــ هى ال اللى كةهى المدافع ذاتية الحر  اللى ،لمدفعية الميدانبة طبعا إحنا بينقصنا بالنس  عبد الناصر:
 منخدوا دينا للجزائر وروحوا اإحنا  :قالوا لناو دوها للجزائر اهم  المدافع هذه .علشان الدفاع الجوى

 ستالين هو مدفع على دبابة اللى 512 الــ لنا فى وافقوا يدوهممدافع  9حوالى  ادوناالجزائر ، الجزائر
هو والدبابة  إن ..فى ضرب خط بارليفستخدمناه ا اللىالحقيقة المدفع ده هو  .هو أكبر مدفع اللى

ين ما وافقوا يدونا يعنى يالجزائر كده  دلكن بع ،دمر اللىهو  -إحنا عندنا الدبابة ستالين  -ستالين 
 !بيقولوا حاضر لكن ما بيسلموا

 
 عندهم منه. ف. فوزى:  
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 . لطائرات على جنزيرمضاد لهو ال اللى أيضابعدين بالنسبة و  ،ندهم منهع عبد الناصر:
 
  .المدرعةكده  بعد خدوا، ثنائىال، مللى 16  ف. فوزى:  
 

أعطونا كتيبة واحدة من زمان موجودة عندنا فى  ،على المدرعةحطيناه  يه اليوملك عل قلت اللى هادا  الأسد:      
 . مدرعةلفرقة الا مع ريا حاليا أعطيناسو 

 
ولكن الحقيقة بالنسبة لتوحيد العمل  ،العملية معقدة وعملية كبيرة جدا وقت هو المهم إن العملية عايزة  عبد الناصر:

حنا جاي 2911كان عندنا اذا  .بيأثر علينا أى يوم بنضيعهلأن  داعى نضيع يوم مافيش لنا ة دبابة وا 
 1111يبقى داخلين على ف 211ه حوالى وبعدين طابين لس 2611، دبابة 511 الفترة دىكده  بعد

الواحد  الحقيقة !هياش الدباباتاالعملية م ؟!دبابة 1111المهم هنا بقى مين عندنا يقدر يستخدم ؛ دبابة
  !بطخبتتل 21بقوا اذا  لما بيبقى قدامك عشر عربيات بتشتغل بيهم كويس ضابط هوو من عارف إن 

 ،داراطلع بتشغلهم كويس قدامك شايف على الر طيارات بت 2القوات الجوية ممكن سرب طيران 
 صلتش الى هذااو فى القيادة م قدرتنا ولذلك !طيارة محتار ما لا هتعرف تكلم حد ولا 511طلعت اذا 
زادت اذا  ،العدو هجم عليك بكذا هدف بتقدر تتعامل معاهاذا  يعنى إحنا أقصى ما نستطيع ؛الحد

عاملينه بتبص تلاقى  اللى احنا centralization الــ مع تجاهاتزادت الاواذا  الأهداف فى تقديرنا
  !أبدا نفسك مش عارف تعمل حاجة

الى عمليات وتوزيع العمليات  ةمركزيباللا لذلك إحنا خدنا قرارات بالنسبة للقوات المسلحة
ين م ،بتقدرا لكن لما بتكبر خالص الحقيقة ماههالعملية الصغيرة بقدر أجاب .صغيرة عشان نقدر نواجه

 ازاى ..سألتهم هذا السؤالأنا و ده موضوع إحنا جبنا الخبرا الروس  ؟!طيارة طالعين 111هيقدر يقود 
رأيى وأنا  ؟!جايبينه إنتو اللىة المصرية تستطيع أن تقود هذا العدد من الطايرات ويقيادة القوات الج

معاه يقدروا يقودوا  اللى staff الــ إن هو ميقدرش ولا قائد القوات الجوية عتقادايقدروش وفى نهم ماإ
  .العملية هذه

خرانية دول بطريقه بإنهم بقوا على درجة عالية من شتغلوا فى الكام سنة الأاالحقيقة اليهود 
ماسك  اللىمشغالين هم  وبعدين .أأكف مش أقوى ..قوة جوية فى العالم أوكتب عنهم إنهم أكف ،الكفاءة

فى الطيران  النهاردهالتعبئة  ..الطيران مدينها هى الأساس وبعدين عملية، العمليات طيار عندهم
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كل ده عايز  ؟كيف نواجه الحقيقة ده، بيشتغل بالطيران بسف ٪11التعبئة فى القوات التانية  511٪
 .وقت

 ازاىمين هيقدر  ،دنقول بنوحبو  وبعدين لما هنضم الطيران المصرى على الطيران السورى
بالنسبة لينا إحنا مين عنده القدرة إنه هيقود العملية دى لأن  نجيب روس لازم :بقولأنا  لذلك ؟هيقوده
العملية عايزة تدريب كبير  !يبص يلاقى من هنا ومن هنالما فى رأيى هيجى واحد هيضيع  ؟!كلها

 .العملية صعبة جدا
يعنى فى العمليات الأخيرة لما ضربنا إحنا حطوا مظلات فى سينا  ،بعدين اليهود خبثا جدا

والكلام ده  ،ستيرجالميطلعوا  خداع وبعدين برضه عملوا، باينبقى  اسرائيلحطوا مظلات فى داخل و 
 ؟ميراج أو ستيرجمي دار إنه هدف لكن منتاش عارف هل هوابيبان عندنا فى الر 

 
 هو بالتدريب كل شئ ممكن. الأسد:      

 
نكسب  إن احناذات بالنسبة للقوات البرية تمكنا من بال ،هو من ناحية المعدات والكلام ده عندنا معدات عبد الناصر:

عندهمش االيهود م ..طيارة 111اليهود عندهم هم  بالنسبة للقوات الجوية الحقيقة، ئتهاعايزين نزيد كفاو 
 . فانتومقبل ال النهاردهطيارة  111أكتر من 

 
  الميراج أقل. وعدد  ف. فوزى:  
 

  .يمكن 11  الأسد:      
 

  ..إحنا عندنا يعنىطيارة  111عند اليهود  اللى النهاردهلكن آه..  11  عبد الناصر:
 
  ستخدام.العدد واحد لكن المهم الكفاءات والا  ف. فوزى:  
 

 . طولمدى دفاعهم أهم  وبعدين أأكفهم  بس عبد الناصر: 
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لا  الجوى أول حاجة لازمة، والاستطلاعالتعبوى  عستطلاتنين الاوبعدين إحنا وسوريا ينقصنا إحنا الا  ف. فوزى:  
الحقيقة القيادة الشرقية  ،الواجب اليوم والمستقبل عستطلاالا من غير تخطيط ينجح ولا عمليات تنجح

 . مافيش النهاردهلغاية  قيامها من ساعة
 

 ..عاستطلالنا طيارات ييعنى إحنا جا  عبد الناصر:
 
 أيوم يافندم. ف. فوزى:  
 

عندكوا طيارات  إنتو ..أيضاممكن جزء منها يبقى فى سوريا  ،ع الروسىستطلات للايعنى وصل طيارا عبد الناصر:
 .25استطلاع 

 
 ؟25  الأسد:      

 
حنا جيبناهم  ف. فوزى:    . جابوا كاميرات وا 
 

ع ستطلابتوع الا ديعنى هى العملية عايزة إحنا الولا ؛العملية سهلة أوى الحقيقة اذا   يبقىطب كويس   عبد الناصر:
  بيوصلهمش برضه.ام والميراجار استمر خلوا بيد

 
  .التخطيط لازم لها عستطلاكل عمليات الا  ف. فوزى:  
 

 نتكسفش مناخدش الموضوع موضوعابرضه تتكلموا وتيجوا وتلحوا م إنتولازم  ،السوفيتى تحادبالنسبة للا  عبد الناصر:
لغاية ما  لجريتشكووفوزى يكتب  نيفلبرجكل جمعة نكتب  ،لازم يدونا المعلومات نقول لهمو  ،كرامة
لى وموقف كذا يدار الاسرائاأيام عن موقف الر  51يعنى إحنا وافقوا دلوقتى بيدونا معلومات كل  .يوافقوا
إنهم بيعوزوا يحطوا بقى  لكواا قالو اذا  لازم يدوكوا إنتو .نعرفش نجيبهاام اللىهى الحاجات  اللى ..كذا

  )ضحك( ؟!العلمية ولاا  هذهفش هتعوزوا عقد مؤتمر قومى عشان تقرروا طيارات عندكوا معر  1ــ المثلا 
 

 . ا علينا ها القرارو ما عرض، ها الشىعلينا ما عرضوا   الأسد:      
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 إنتوعندكوا ، داراتاعايزين الر  اسرائيلعايزين صور مطارات  :لهم صل إحنا قعدنا نطلب قلناأ  عبد الناصر:
حنا عارفين  نمريكاعند الأ اللىالحاجات  طيب هنديكوا سرب بس بيشتغل فيه الروس  :قالوا .عملوااوا 

وبنطلع  .فى هذا ليهم حق يعنى ..يروحوش ناحية الأجهزة السريةاالمصريين م ،على الأجهزة السرية
 .إحنا السرب ده بيجى بيجيب لنا كل حاجة
 أيضاجيب لهم بيستخدموا هذا السرب لمصلحتهم يعنى بيهم  وبعدين طبعا فى نفس الوقت

سرب روسى  يهمعروف يعنى عند اليهود وعند الدنيا إن ف الحقيقة زى ماهو لمصلحتنا إن، معلومات
 . الحقيقة بتلحوا عليهم لازم يدوكواف ..عندنا هنا وعليه علامات مصر هو الحقيقة هذا السرب

 
  .ىور س، مصرى ،روسى البحرية بعض القطاعات يهف ،مشروع بحرية فى سبتمبر فيه  ف. فوزى:  
 

  .يجا لهناك وراح على حلبا أى، إيجا لهون الى مصر يمكن يجا زيارة هو نفسها  الأسد:      
 

 . ياتهم التكنولوجيةامكانالسوفيتى الى أقصى حد فى  الاتحادنستفيد من لازم  إن احناقصدى وأنا   عبد الناصر:
 

 ،هونهو  اللىعن  بأسلوب مختلف طبعا نحاول نستفيد منهم حقيقة إحنا عم ،بعدين عشان المستشارين  الأسد:      
 مقراتالحتى عن  ،الضباط يستفيدوا منهم عم نحاوللأن  يمكن يعنى مبحبحين شوى بالنسبة للضباط

 قيادات مقرات وأالجوية  الألويةحتى لما بيصير عملية بالمقرات تبع  ؛عم نبعتهم عم بيكونوا بالمقرات
 .معهم دينبيكونوا موجو  عم الفرق

 نعم؟
 
 عندنا الكلام ده. ف. فوزى:  
 

كان موجود  ،جوىصارت الفترة الأخيرة للواء ال اللىية فى العمل مثلا عم بسألأنا  لكنموجودين  الأسد:      
عم ياخد رأيه  سأله عن موقف - عم خطط نستفيد منهأنا  يعنى رايد -ستشار وقائد اللواء سأله الم

بس أخدنا تبع رئيس الأركان كمان  ،لمستشارأخدناه على المقر ل يادة العامةالق ة حتىيعنى ما قدم فائد
  .حطناه كان معى على الطاولة موجود
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قاعد فى المركز بتاع القيادة الجوية وبيشتغل زيه زى  خبراالإحنا كبير  ،المعركة وقتمش ممكن تيجى   عبد الناصر:
 .كذا يقول رأيهبالخبرا وما رأى كبير  قائد الطيران رأىما هو  نسأل، قائد الطيران وقاعد بيقول رأيه

 راجل صعيدى فى إنه :بقولوأنا  الراجل كويس متحمس جداهو  ،agressiveوالراجل عندنا هو راجل 
 )ضحك( السوفييت!

 
  )ضحك( أصوات:    
 

 ءحكوا مع اللوا، حكواما  لىهم ال صارت يعنى اللىمثلا العملية الأخيرة  ،بيطلبوا أن يعرفوا كل شى  الأسد:      
نص ضباط القيادة  :ىل قال ،لنا عليهاا و قلتإنه ما عندنا خبر بالعملية لو  ..مصطفى المستشار تبعه

 .مابيعرفوا الفرق ا حتى قياداتهما بيعرفو 
 

 لا.. إحنا اشتركوا فى.. عبد الناصر:
 
 يافندم. هأيو  ف. فوزى:  
 

 فى العمليات كلها. عبد الناصر:
 
 قول لهم كمان.وبن ف. فوزى:  
 

وأنا جبت كبير الخبرا وقدام الفريق فوزى وقائد  ،ين زى الضباط المصريينمسؤولهم معتبريناحنا  عبد الناصر:
عن الكفاءة القتالية  مسؤولتدى برنامج و  مسؤولعن القوات الجوية و  مسؤولنت إالطيران وقلت له: 

لا هامسك فى رقبتك 511٪ يعنى  موبعدين أنا باشوفه مسؤول.نفسه  وهو واخد هذا الكلام ومعتبر !وا 
مش كده؟ وقعدت قدامهم بيدينى تقرير  ..أنا مثلا فى شهر شوفت الراجل ده مرتين فى الشهر الأخير

 ..وبيتكلم قدام وزير الحربية وقدام قائد القوات الجوية على كل حاجة السلبيات والايجابيات ،كذا وكذا وكذا
 ساعات.  9اللى بعديها  ساعات مرة، المرة 9يعنى قعدنا 

موجود قائد و كذا وبيقف يتكلم وكل حاجة و إنت عليك كذا  ،أيضا بتاع الدفاع الجوى جبناه
 إنتولهم:  بقولين. وبعدين فى كلامى معاهم مسؤولنتم إالدفاع الجوى وموجودين وبيتكلم وبنقول لهم: 
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انضربنا اذا  عليكم إنكم بتخططوا والله بيقولوا ..إن العسكرية الروسية فى رقبتكمبقول لهم: و  ،مش خبرا
جاية الالفضيحة  ! )ضحك(نتهى الأمراو  96تفضحنا سنة اإحنا ، إنتوفى معركة معناها فضيحة ليكوا 

 .فعلا حاسين فى هذاهم  يعنى الحقيقة !بتبقى فضيحة روسى
شاه بيدخل لغاية كتيبة الم ..لكتايب المشاهليعنى إحنا طلبنا خبرا  ؛بعدين إحنا طالبين خبراو 

ومعاه خبير الأركان قاعدين هناك موجود قائد اللوا و واللوا  ،قائد الكتيبة مع الخبير قاعد عايش معاه
تغدينا فى الفرقة اعدنا قف )ضحك( !لما بروح الجبهة بلاقيهم لابيسن الأوفارول وواقفين بيكلمونى عربىو 

 الاتحاديهود فى  يهف ..نا لنا فلسفة فى هذاوالحقيقة إح .الخبير بتاع الفرقة بيتكلم عربىجه المدرعة و 
ناس بيتنقلوا وبيروحوا  يهفلأن  عايزين ناس متعصبين لينا ؛يهود فى القوات المسلحة يهفو  السوفيتى
 . ية وبيجيبوهم وبيعزموهماجتماعلهم حفلات ا وبيعملو 

 
 . بعتقد إن الوحدة الفكرية بقت موجودةوأنا   ف. فوزى:  
 

حولناهم بياكلوا درة  إن احناحصل  ، اللىدخلوا فى السياسة ولا يتكلموا شويةتاولوش الحقيقة يحام  عبد الناصر:
 ،سكندرية بياكلوا ترمس وماشيين على الكورنيش بتلاقيهماجازات فى دلوقتى ماشيين فى الاو مشوى زينا 

 -ساعة  21 بعد ،على خبيرأنا  كلمتهم مرة .أبداولكن بالنسبة للسياسة ما فى حد حاول يعمل حاجة 
 . الحقيقة ماشيين كويس جدا !تنقلا -كان رذل سياسة  ماكانش

 
  بيشتغلوا؟لطيران يعنى بيطلعوا دوريات ل  الأسد:      

 
 بيطلعوا فى التدريب.لكن  ،إحنا طالبين هذا ..لأ  عبد الناصر:

 
  .نحاول نطلعهم  الأسد:      

 
ى مستعدين بس بيجهم يعنى  )ضحك( !يعنى برجنيفعايز  ..ا يطلعمعاهم مهم  هذا قرار إن ..لأ  عبد الناصر:

كانوا وافقوا ، الموضوعده يعنى هو  بنعمل. ..بيقول برجنيفبيقول و  جريتشكو يعنى هو ،لهم تعليمات
 ثم حصل تراجع ،على الموجودين وعلى إنهم يدونا وبيشتركوا فى العمليات فى الداخل 91الحقيقة على 
 . فى الموضوع
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موجود  ئش يهف ؛بها الموضوع تحكي 92و أ 96كنت مرة يمكن سنة أنا  ،للغازات والجراثيم بالنسبة  الأسد:      
  فى العربية المتحدة؟ الظاهر

 
 ..وصلوا الى حاجات مؤثرة ،إحنا عندنا الحقيقة بالنسبة للغازات عندنا مصنع كامل وبحث كامل ليه  عبد الناصر:

 كماماتعندنا مصنع دلوقتى لل أيضا ،ةطبعا بالنسبة للوقاي .ده كله الكلام ىز التعبئة و  زىعملية 
 91ده سنة  ابتديناعندنا  bacteriologicalــ بالنسبة للتانى ال، العملية هذهبيجمع يمكن داخلين فى 

 . بالنسبة لجراثيم معينة يهوف
 
  .عصابأوغازات   ف. فوزى:  
 

 ؛خيرا الى واتجربوا على وحدات من عندنا ونجحت التجربةأصلوا و هم  ،بالنسبة لغازات الأعصاب  عبد الناصر:
 formula الــ رأيى إنوأنا  .ونجحوا فيها الأعصابيعنى حطوا فيها غازات غير قاتلة لكن بتأثر على 

كتب موجود فيها كل حاجة  يهيعنى ف ..هياش سر يعنىابتاعت العملية دى كلها موجودة فى الكتب م
 Aالــ  هى التلاتة للىبالنسبة  اسرائيلوفى رأيى إن  .ستخدامأقول إنه موجود للاقدرش اويتعمل ولكن م

واخدين ، نايماشيين يعنى قد يكونوا سابق bacteriological ،chemicalالــ  ،C ..atomical و Bو
هنا لسه  نابالم إحنا عملنا ،نابالمبالنسبة لل !بيدوش حاجات من دىاالروس م، نمريكاطبعا من الأ

هل ، نابالم مافيشلكن  حارقةيعنى مدينا قنابل  نابالم شادوناالروس ملأن  رضه الجماعة بيختبروهب
 ؟أو الكلام ده اشتريتوا إنتو

 
عملية بدنا نعملها  يهفاذا  يعنى ،مربك شوىما استخدم اذا  ولا بدنا نعبئهأبس حقيقة  صنعناه محليا  الأسد:      

 . يهالغازات والجراثيم ما ف موضوع .هادا نابالم بنطلب بنجهز
 

هناك بالنسبة  اللىهنا و  اللىتقعدوا ونشوف كل العمليات  ،ساس توحيدأوالله فى هذا يعنى على   عبد الناصر:
  الأمور. نبتدى بجد فى كل إن احناالحقيقة لازم  ،وبالنسبة لكذا لكذا للصناعة الحربية وبالنسبة

 
  هانقدر..همية يعنى ما أطيناها ما أعاذا  كل المواضيع  الأسد:      
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روحنا قعدنا فى الجبهة اذا  ،مواضيع ما بنقدر نتكلم زى ما إحنا بنتكلم يهطبعا فى الجبهة الشرقية ف  عبد الناصر:
ما  ؛ولا صلتى بالروسايه  عداد دباباتى ولا كذا ولا مواقفى ولا مش فاهمأولا  قولحاهقدر االشرقية م

 . كلى فختلاالوضع هنا يختلف ا طبعالأن  أيضاهقدر أتكلم 
 

ممنوعة من أى اذا  الجبهة الشرقيةلأن  ؛حول الموقف حراجات نحنا بسورياالنا ل نحنا هون عم يوص  الأسد:      
كل شوى بيجينا واحد بيفتش بيطلع  )ضحك( ى!عسكر لوا ضد العمل الموحد ضد العمل الشى بيقو 
  ..ة ما بعرف موجودة عندنا ولاا هى موجودايمكن الأرقام م ،بيشاركونا بيشوف ما

 
  .ةن كل شهرين بينشروا أرقام الحقيقة بتكون قريبة من الحقيقمريكاالأهم   عبد الناصر:

 
 ..يعرف أكتر من هيكده توقع الواحد بابو هى دقيقة ابالنسبة لسوريا م ،غير دقيقةوالله عم بلاحظ إنها   الأسد:      

  .ى حقيقة عملية مخابراتدردن هابعتناها على الأ اللىالسرية ، رتصا اللىالضرب مثلا كان فيه عملية 
 

  .عارفين التوقيت وكل حاجة  عبد الناصر:
 

  .يعنى هادا مستحيل يكون اليهود جاهزين ..طائرة 12ليل وبتطلع النه بلأآه..   الأسد:      
 

 . سلكىلاع الستطلاعندهم الاهم  شارة لاسلكىا أى  عبد الناصر:
 

  ؟!سرية تتحرك يهعرفهم بنفس اليوم ف اللىشو   الأسد:      
 

 ! )ضحك(إحنا سرحنا رجعنا سبنا ..هآ  عبد الناصر:
 

  )ضحك( أصوات:    
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طرحنا موضوع القوات المسلحة والتسليح  فى المرة الأولى ،طبعا بخصوص زيارتنا للاتحاد السوفيتى  الأتاسى:     
وبخصوص التسليح طلبنا دبابات  حديث عن الحل السياسى.ية فى المرة التان ،الاقتصادىوالدعم 
    ومدافع..

 
   جرينوف ومدافع م/ط  الأسد:      

 
  وافقوا على الجرينوف بالنسبة لينا.  عبد الناصر:

 
فى الحاح يعنى بيجوز  يهكان فبخصوص موضوع السلم  ،الزيارات السابقة ظروفطبعا وضحنا كل ف  الأتاسى:     

 إن احناكان مطلوب منا وقالوا  ،موضوع الصين .فرصة نحكى معهم يهات الرسمية ما كان فالمحادث
  .صدقاء فى موقف معينأأصدقاء و ك فأنتم على الأقل اسرائيلوقفنا معكم فى موضوع 

لحل النزاع بينا  الدول العربية مجتمعة دعوة الحقيقة اقترحنا ،فى موضوع التسليح بالذات
الواقع ما عم يسمح إنه ها الأسلحة تستخدم ف ؛تسليحها مختلف واقع الدول العربيةلكن ك وبين اسرائيل

 اقترحوا. فهم ونكون متفقين على هذا الحديث يكون هناك تكامل صحيحاذا  كوحدة متكاملة وبالتالى
يكون مناسب لقوة  حجم التسليح الموجود بالمتحدة وحجم التسليح الموجود بسوريابتعاون مع المتحدة و 

 .وهذه صار فيها نقاش ،اسرائيل
فى مجال البترول والسكك  المشترك التعاون حددنا مجال ،فى مجالات التعاون الاقتصادى

   الحديد والكهرباء. 
 

كما حكيت  - بس مشكلتهمتقريبا،  ٪61وتقريبا بالنسبة للتسليح وافقوا على  ،على كل المشاريع وافقوا  الأسد:      
 وكمان ،أعطونا مشاة T34دبابة  511كنا طالبين  .. التوقيت.62و 91ن بي - لفريق فوزىمع ا

  ، وصواريخ استريلا.مدفعية ميدان متل ما حكيت أعطونا
 
هو إحنا  اللىنى مريكاالأ Redeyeزى  اللىوعايزين أظن  ،نىمريكاالأ Redeyeا على نتكلماإحنا  عبد الناصر:  

 لطيران الواطى. ل حاجات يهف ما بنعرف
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 21دول كلها حوالى  51و 25 سو مجموع طيارات ،للتدريب 51على طول كانوا طالبين طيارات   الأسد:      
  .16و 16مجموع  مدفعية م/ط .ياهااأعطونا  أيضاطيارة 

هذا  ؛فى طرف اسرائيلعم تحسبوا الدول العربية فى طرف و  :على الصعيد العسكرى نقول
 تحسبونا نحنا والمتحدة بتحسبوا ذلك من الخطأل دة ومركز واحدقيادة واح يههناك فلأن الشى غير صحيح 

 يهوالمتحدة لحال طبعا ف .نا نحنا لحالبتحسبو  ؛ياعسكر  اسرائيلشو عندنا قيمة وتقولوا عندكوا أكتر من 
عرضوا علينا بالمناسبة  .بس مع ذلك يبقى غير القيادة الواحدة ،يكون له أثرتنسيق وعم نحاول يعنى 

  .يةتفاقإحنا شطبناهم بالا جراد حقيقة صواريخ يةفاقتبالا أيضا
 

 ؟سام  عبد الناصر:
 

يعنى ما  electronic علامين صادرناهم من البريد ووزارة الإمهندس يهن فحتى الآلأن  فوجئنا، سام  الأسد:      
يجوز يكون  لما يكونوا قيد الاستخداملأن  ها؛بنستخدمما  إن احنا :له قولناف ،يات نقدرامكانعندنا 

    .ويكون عندنا صار شوى توازن ناخد من شى الجديد ،عندكم طلع شى جديد
 

ممكن يكون خفيف الحركة أكتر من  ،بالوقود الجافهو  اللى صاروخ جديد كلام إن عندهم يهوف  عبد الناصر:
ة فى يعنى تشوفوا هنا من الدروس المستفاد ؛تقيلهو لأن  هو ده المناسب أكثر من سام ..سامال

بالطريقة دى ممكن اليهود بيعرفوا إنه لأن  ؛كله مما هيكلفنا مبالغ باهظة systemالــ  بنغيرف العمليات
 مسابيبقى عنده هو  ، وبعد ما يضربههبيجوا يضربو فوماشى على العربية  هالهوك بيركب .تقيل وقاعد

  .يعنى ىلضربه بيرتفع عايبيمنع إنه يرتفع بعد ما 
 
   .وبيشتغل بالوقود الجاف تنين متركبين على عربيةهو الا اللى ،وىأعندهم كويس  اللىحديث الف  ف. فوزى:  
 

 فكرة إن عندنا :بنقول لهم !مش قايلين لنا عليههم  وبعدين ،إحنا طالبين من ده ما ردوا علينا لسه  عبد الناصر:
ساعات يقولوا إنه  ..ده شكله كذا وكذا عايزين من الصاروخ -من الكتب الغربية  -عندكوا صاروخ 

  )ضحك( ..سمعوش عليه وساعاتام
 

 ..فى القطاع البحرى  الأتاسى:     
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  .القديمة لازالت عندنا هى ف. فوزى:  
 

  ..عندهم طبعا صواريخ ، فيهبيضبالبحر الأ تبعهم ةالموجود القطع  الأسد:      
 

  .طبعا ماهو لازم عندهم  عبد الناصر:
 

  .نلح على الموضوع شوى لازم  الأسد:      
 

موضوع التحدى مع ده هو لأن  ؛النهاردهلح بالذات موضوع الدفاع الجوى والقوات الجوية نهو ب  عبد الناصر:
 . ولكن الموضوع مكلف اسرائيل

 
  .الوحدة عن بخصوص الاتحاد السوفيتى فى كلامنا معهم  الأتاسى:     

 
  ؟مع الحرب لاا مع الوحدة بس مش مع الحرب و   عبد الناصر:

 
 ..حكى فى حل سياسى هموطبعا  ،حاديث الرسمية على الطاولةالى الأ الاستنتاجوالله ما حكى هو   الأسد:      

معهم مافى حدا منهم ضد الشخصية الخاصة  لكن حقيقة الأحاديث ،خره مثل ما حكى الدكتورآالى 
 أن ننتصر.

 
 لا. عبد الناصر:

 
  معركة عسكرية ونحقق النصر فيها.واحد إنه يعنى بيتمنى لو يصير يعنى ويلمس ال الأسد:      

 
ويضربنا  ،قبل أن نستعد ةعسكري هور ونغامر فى معركةنندفع ونت إن احنامن الطبيعى خايفين هم   عبد الناصر:

إن  :بنقول إن احنالهذا يعنى الحقيقة فى هذا الموضوع من الواجب  ؛ضيعتسمعتهم بهم اليهود وبهذا 
  .تسير بهذا الشكللن غامر والعملية نلن  ااحن

 أى موضوع؟
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 بخصوص اجتماعاتنا.. الأتاسى:     

 
العسكر يقعدوا مع بعض يشتغلوا والخارجية ، ة للمعركةيإحنا خلاص إحنا خلصنا مهمتنا كقيادة سياس عبد الناصر:

 . للمعركةسلوب القيادة العسكرية أبيتفقوا على 
 

  .هتحط الصياغات اللىة هى الخارجي  السيد:       
 

تتفقوا على ، تتفقوا عليهاللى يعنى  إنتووفوزى وتقعدوا  قعدترأيى أنا  يعنى ،قعدوا مع بعضاحطوا   عبد الناصر:
  ! )ضحك(مشكلة عايزين ننقص المشكلةناش ميزودل اللىالأسلوب 

 
 ..الاتجاهها طبعا الى   السيد:       

 
 . تكليف يعنى يهما فبكره يخلص معاك الموضوع ده  هيعنى رياض بكلف  عبد الناصر:

 
  .طبعا لازم على أساس ..لا  الأتاسى:     

 
نتوبس إحنا فلاحين إحنا شعب فلاح و   عبد الناصر:   ! )ضحك(شعب تجار ا 

 
  )ضحك(  أصوات:    
 

حنا بنتعامل معابتحطوا ده فى ف )ضحك( ..هتجار علينا أو علي  عبد الناصر:  يعنى تاريخنا التاريخ، بعض عتباركوا وا 
  كده.
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  .ن وبهالمعركة بالذاتالآ، فى الواقع سيادة الريس يعنى القرار صدر بدافع قومى وضرورات المعركة  السيد:       
 

  .مش عقلية تجار المعركة هذهوبعقليه فلاحين فى   الدروبى:     
 

 !كده؟ عبد الناصر:
 

 آه. الدروبى:     
 

ن و  ،لنا وما علينا بين قطرين شقيقين ن فى مايعنى من المعيب أن يبحث الآ  :السيد        الواقع يعنى قد تكون ا 
فراد يجب أن وهناك أشياء حقوق أو حقوق الأ ،بسوى ونعتبر ها الموضوع مطوىف التزامات متقابلة

   . بقأشياء وأبنية يعنى هاى قائمة وملكيتها معروفة من السا يهوبالمقابل ف ،ليهماتعطى 
 

  .يعنى سهلة دى  عبد الناصر:
 

 . يعنى حتى يطوى الموضوع نهائيا وما يكون محل بحث  السيد:       
 

 ؟مثلاايه  بيحل الموضوع ده فى خلال قد ضلسه الأخ ريا عبد الناصر:
 

  .يعنى بيقول فيها مشاكل بالنسبة للأبنية والأفراد ؛يها بنشوف حجم المشكلة  رياض:      
 

 ؟ولاا  بهذا الشكل اللىهى خاصة بالتأمينات والعمليات  اللىالأفراد   لناصر:عبد ا
 

لبعض الأفراد حقوق فى مصارف سورية أو ودائع أو  يهكان الجانب المصرى عم نقول إنه ف ..لأ  السيد:       
 . من المقابل، المصريين خوانى لصالح الاديعنى ها ؛شياء من القبيلأ

 
 ؟ية مع سوريااتفاقمعملناش  ؟نا هنا ادناكوامنات سواء هنا أو هناك هل إحنا لما أمالتأمي  عبد الناصر:
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 لا. رياض:      
 

  .ومع الكويت ومع سوريالغاية دلوقتى  ية مع لبنان وبندفعاتفاق عملنا عبد الناصر:
 

  ..ية مع سوريااتفاقلو سمحت بظن سيادة الريس ما فى   :صوفان     
 

  ..فى هذا لازم يعنى  عبد الناصر:
 

الوديعة إلا بعد  هذهليس لنا نسحب ف ،ىوحقوق الأفراد مثلا مواطن سورى له وديعة فى بنك مصر  ..لا  السيد:       
  .أن تصفى العلاقات المالية القائمة بين الدول

 
  .يعنى تجميد  عبد الناصر:

 
المرتبات المتراكمة  هذهلا تعطى له  ،من أيام الوحدةمثلا موظف فى وزارة الخارجية له مرتبات ، يدتجم  السيد:       

أشياء ، وزارة الخارجية مثلا كان عنده سيارة هنافى موظف  ..هذه المشاكل نهائيا إلا بعد أن تصفى
 . فى هذا القبيل

 
حنا رأينا مع الأخ سامى   عبد الناصر: ا بنعتبره الأخ سامى الدروبى إحن ،هو عايزه اللىفى هذا الموضوع بيحط لنا وا 

حنا راض إحنا  ،ين بما يقرره بما إنه عارف الموضوع ورياض مش عارف الموضوعيسفيرنا فى القاهرة وا 
 وما يقوله الأخ سامى ؟!أكتر من كدهايه  ، عايزينبنحيل الموضوع من رياض الى الأخ سامى الدروبى

 . الدروبى نحن نوافق عليه مقدما
 

نه بيظهر فيه لأ ؛المصريين خوانلصالح الا هذاضمان حقوق الأفراد يعنى  ئيسهو الواقع سيادة الر   الدروبى:     
  .ودائع وحقوق المصالح السورية همل
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 )ضحك( ..نيين والسورييهيكون حريص على المصر هو لأن  الأخ سامى الدروبى بقولأنا  أصل  عبد الناصر:
 

  )ضحك(  أصوات:    
 

هو بيقوله بيوصى بيه نحن من جانبنا  اللىايه  عايز نعمل ،هبكر  بعديد مرفع التجبن ههو بيقول لنا بكر ف  عبد الناصر:
  ؟خلاص ..موافقين عليه

 
 أيوه. رياض:      

 
 . هو باين عليه هو أصل عارف الموضوع رياض باين عليه مش عارف عبد الناصر:

 
  .بس عايز مراجعة الحقيقة الموضوع  السيد:       

 
 ..جتمعتالجنة  يهصلها فأبنراجع   رياض:      

 
 !ها اللجنة عقدت الأمور كتير الأتاسى:     

 
 . ويظهر ماصفوش العملية رياض:      

 
 . ستنكر ها الأسلوب المتبع بتشكيل لجان ومفاوضاتاصلا القرار أهو   السيد:       

 
بقى  نت توضعخلاص إكده  )ضحك( !وضنا الأخ سامى مندوب عنا فى حل العمليةخلاص إحنا ف  عبد الناصر:

حنا نوافق عليه إحنا الا داعى الموضوع بقاله يعنى ممكن ترجع الوحدة  مافيشالحقيقة ، تنينالحل وا 
  )ضحك( !نهوشيحلاتانى ونكون لسه م

 
  )ضحك(  أصوات:    
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 .حاجات عامة يعنى للصحفيين الأخ رياض بيقول حاجة  عبد الناصر:

 
 أيوه. رياض:      

 
     .فضلواتا عبد الناصر:
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